

LA VOZ

DIARIO REPUBLICANO



LAS SUBSISTENCIAS EN CORDOBA.—Un aspecto del mercado de San Agustín, que demanda con urgencia otro emplazamiento. Nuestra visita nos ha proporcionado el reportaje que publicamos acerca de tan importante asunto.

FÁBRICA DE HARINAS "SAN RAFAEL," SISTEMA "DAVERIO"

DE

García Cabrera y Compañía

INSTALADA EN CALLE OBISPO POZUELO

POZOBLANCO :: (Córdoba)

PLAZA DE TOROS

Ideai Cinema
(Empresa Guerrero).

Función para hoy jueves 24 de septiembre de 1931. A las diez y media de la noche. Cinematógrafo. Última función de la temporada de verano. ¡Acontecimiento cinematográfico! Maravilloso reestreno de la super-producción en diez partes, titulada ¡WOLGA, WOLGA! grandioso tema histórico maravillosamente realizado por W. Turjanky. Una película excepcional.

Silla, 1 peseta. Medias entradas para niños, 50 céntimos. General, 10.

Mañana viernes, apertura del Gran Teatro. Inauguración de la temporada por la Compañía de Zarzuelas y Sainetes de Vicente Patuel, en la que figura el primer actor Jesús Navarro. Debut con la joya lírica del maestro Amadeo Vives, DOÑA FRANCISQUITA.

La taquilla del Gran Teatro, se abrirá mañana a las tres de la tarde, para la venta de localidades.

Teatro Duque de Rivas

Empresa A. Cabrera. Teléfono 1-7-5-8

Hoy jueves, 24 de septiembre de 1931. A las diez y media de la noche. Formidable programa de Cinematógrafo Popular. Primero, PERIQUITO FILARMÓNICO, (cómica Sonora en una parte). Segundo, proyección de la magna super-producción en dos jornadas, trece partes, titulada LA CABAÑA DEL TIO TOM.

Butaca, 1 peseta. Gradas, 20 céntimos.

Mañana viernes 25, inauguración de la temporada oficial con la gran compañía de comedias del nuevo teatro Figaro de Madrid, de la que es primer actor y director Juan Bonafé y primera actriz Eugenia Zuffoli.

Presentación con la obra de Benavente, ROSAS DE OTOÑO.

SALON SAN LORENZO

EMPRESA A. CABRERA

Todos los días en sección de siete y media, formidable programa de Cine popular.

Cine Alkazar de Verano

Situado en el local del tenis (calle Pi y Margall). A diez pasos de los Jardines de la Agricultura.

Hoy jueves, 24 de septiembre de 1931. Grandioso programa cómico. A las diez y media. Primero, estreno de la graciosa película cómica de Verdaguer, Selección Cineaes, EL PRECIO DE LA FELICIDAD. Segundo, reestreno Sonoro del film cómico de Metro Goldwyn Mayer, presentado por Cineaes, VIDA NOCTURNA, hablada totalmente en español. Risa continua por los reyes de la gracia en la pantalla Stan Laurel y Oliver Hardy. Tercero, la graciosa película en dibujos sonoros, IDILIO PRIMAVERAL.

Precio para este programa extra: Sillas, 1'25 pesetas. Entrada para niños, 50 céntimos.—Nota.—El sábado 26, reestreno por un solo día de PERDIENDO LOS ESTRIBOS o EL TESTAMENTO DE LA ABUELA, y el domingo 27, ¡Gran Acontecimiento! Reestrenos de INDOMABLE L RADIOMANIA.

FÚTBOL

STADIUM AMERICA

El día 25 primer día de Feria

A las cuatro y media de la tarde, interesante partido entre el

CLUB DEPORTIVO NACIONAL

de MADRID y

Córdoba Racing Club

El Excelentísimo Ayuntamiento ha donado una copa para el equipo vencedor

Precios: Entrada de palco, 7 pesetas; Tribuna, 6; silla de pista numerada, 6; Preferencia, 5; General, 2,50.

Bar y Restaurant

- de -

"ESPAÑA Y FRANCIA,"

Tomasa Arenas

VIUDA DE GONZÁLEZ

♦♦

SERVICIO ESMERADO A LA CARTA

Comidas a 4 pesetas

SE SIRVEN BANQUETES DENTRO Y FUERA DE LA POBLACIÓN.

Almuerzos económicos a 3 y 4 pesetas

Gran Capitán 4 y 6 - Teléfono 18-18

GRAN RESTAURANT

DE

HIJO DE MIGUEL GOMEZ

Marqués de Boil, 5 - Tel. 25-08

PLATO DEL DIA PARA HOY DIA 24

Perdiz a la Gallega

No dejen de visitar el "BAR PLATA"

Restaurant "LOS LUISES"

ANTONIO SALAMANCA

San Nicolás, 4

Teléfono 1036

Servicio esmerado a la carta y por cubierto.

Anuncios económicos clasificados

Los suscriptores de "LA VOZ" encontrarán para esta clase de publicidad, una bonificación de un 20 por 100 que ofrece la Administración como descuento. Por cada inserción se abonarán también 15 céntimos por el impuesto del Timbre. Pago anticipado.

Compras y ventas

SE VENDE camioneta marca Ford de 18 H. P., nuevo modelo, carga, 1.500 kilos en buenas condiciones. Para ver y tratar: Venta López Almodóvar del Río.

GANARIOS FLAUTAS, raza Seiffer música vendo lote. Razón: Canaleja, 15, en Espejo.

VENDO sombreros de Fernández y Roche la gorra Sirep marca registrada, arreglo sombreros por viejos que estén, esto es garantía y especialidad de Sombreros Padilla Crespo. Plaza de las Tendillas (hoy República).—Córdoba.

SE VENDE leche de vaca por cuenta del ganadero absolutamente pura a 80 céntimos litro, se reparte a domicilio sin aumento. A. de Canalejas, 7 duplicado.

Arrendamientos

SE ALQUILA una habitación amueblada con derecho a cocina, en sitio céntrico. Razón: Munda, 11.—Córdoba.

ARRENDAMIENTO en la Sierra. En la casa S. Mariano, situada a la entrada del carril de Vista Hermosa, carretera del Brillante a dos kilómetros y medio de la población, se hace de un espacioso piso principal, independiente, con instalación eléctrica y agua. Para condiciones en la misma.

SE ARRIENDAN pisos y chalet independientes en la finca Villa Azul. Para verlos y tratar en la misma finca.

Varios

EL MANANTIAL, viuda de José Laguna Fuentes. Gran depósito directo de todas clases de aguas minero medicinales de marcas nacionales y extranje-

ras. Venta al por mayor y detall. Despacho: Calle de Sevilla, número 9. Teléfono 1002, Córdoba.

ESCOPETAS para todas clases de pólvora y cartuchos cargados con las mejores pólvoras a precios reducidos. Armería "La Española". Teléfono 21-63, Concepción, 18. Córdoba.

PERDIDA de una perra pendera blanca con dos lunares en el lomo colorados, el nacimiento de las orejas colorado y la oreja izquierda cachas; atiende por "Carastrales". Se gratificará a quien la entregue en Ramírez de las Casas de Za. 14.

Informaciones de la mañana

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Se asegura que Maura va a provocar la crisis por discrepancia de criterio sobre el problema catalán

Las Cortes Constituyentes

SE PROMUEVE DEBATE SOBRE UNA ENMIENDA DEFENDIDA POR ALCALÁ ZAMORA

Madrid, 24 (1,15 m.).—Continúa la sesión. MARRACO interviene también advirtiendo que su minoría no ha tenido tiempo para formular enmienda y expone su criterio sobre los Estatutos municipales.

Se pone a discusión el artículo décimo.

LEIZAOLA en nombre de la Comisión da cuenta de haber quedado redactado el último apartado de este artículo en la forma que indica.

VALLE defiende una enmienda.

El presidente de la CAMARA sostiene que la Comisión es la que debe decidir.

Intervienen en la discusión los señores Jiménez Asúa, Jaén y Valle.

ARROYO defiende otra enmienda que es desechada.

CLARA CAMPOAMOR presenta otra enmienda que firma también Valle.

GORDON defiende un voto particular pidiendo se intercale otro artículo entre el décimo y undécimo.

ALCALÁ ZAMORA ocupa un escaño de diputado para defender una enmienda del señor Juarros al artículo décimo.

Dice que no debe dejarse solos a los diputados catalanes y advierte que esta enmienda significa la intangibilidad del Estatuto que es producto del pacto de San Sebastián.

Explica como se llevó a un acuerdo y añade que en la cárcel Modelo ya se expresó el deseo de que las pocas atribuciones son preferibles a las muchas pero con plena autonomía.

Expone las razones de su enmienda y estudia el problema de Derecho civil que plantea la división territorial.

A su juicio la enmienda es clara en el sentido de que si hay regiones organizadas para afrontar los problemas de orden público, se les puede otorgar esa facultad con la ayuda del Poder Central.

Se ocupa del idioma y cree no debe haber recelos en este punto encontrándonos en una República democrática.

Dedica elogios a las aspiraciones catala-

nas y dice que lo que se busca es la paz. (Grandes aplausos).

El presidente de la CAMARA dice que se abre debate sobre el problema planteado por el jefe del Gobierno.

CARNER fija el pensamiento de la minoría catalana y hace constar que vienen luchando durante cuarenta años, por ver realizadas sus aspiraciones.

Explica como comprendían el problema Salmerón y Canalejas.

Dice que en la instauración de la República hubo tres momentos: Uno, la campaña contra la Dictadura, luego las elecciones municipales y más tarde los actos de Madrid y Barcelona.

Se extiende en consideraciones sobre la lengua española y cree que se debe tener confianza en ellos, y sino en el hombre que acaba de hablar.

Cataluña lucha por una España grande. No ponernos en el trance de volver a Cataluña diciendo que se ha desconfiado de nosotros, no discutiéndose el Estatuto. Ello sería una desgracia para Cataluña y para España.

ZULUETA expone su juicio sobre la enmienda del señor Alcalá Zamora y se refiere más concretamente de la cuestión de la enseñanza en Cataluña.

ALCALÁ ZAMORA dice que el espíritu de la enmienda está ya en el artículo 43 del proyecto.

ZULUETA sigue haciendo consideraciones sobre el problema de la enseñanza y cree que el idioma se verá mermado en sus derechos si se le faculta a las regiones autónomas para nombrar catedráticos, notarios, etcétera.

PARA ELABORAR BUENOS EMBUTIDOS

Comprad las especias puras garantizadas en Coloniales por mayor y menor de Viuda de Valentín García.—Avenida Cervantes, núm. 24.

Añade que lo que ha dicho puede aplicación también para los diputados y ministros.

Estima difícil la solución del problema y entiende que es indispensable crear una fuerte nacionalidad española.

XIRAU declara que ellos no estiman que un español se pueda considerar extranjero en Cataluña por el hecho de oír hablar el catalán.

Declara que el problema catalán se reduce solo a conseguir la libertad de Cataluña por la que hace tiempo vienen luchando y la República debe conceder.

ROYO VILLANOVA se dirige a los diputados catalanes y les dice que han expuesto un concepto de España que con la Monarquía tendría explicación, pero no ahora.

Se refiere al pacto de San Sebastián y a los textos catalanes para deducir que éstos no han cooperado a la caída de la Dictadura, porque no sabían si ganaban con ello.

Opina que el pacto de San Sebastián obligaba a plantear el problema en el Parlamento, pero que los catalanes se adelantaron proclamando su República, antes de que resolvieran las Cortes.

Afirma que el compromiso no obligaba más que a discutir el Estatuto.

El presidente de la CAMARA le ruega termine y el orador accede.

A las nueve y cinco se levanta la sesión.

Madrid, 24 (3,15 m.).—A las once y diez se reanuda la sesión de la Cámara con escasa concurrencia.

SORIANO dice que unas Cortes republicanas el tratamiento de Su Señoría entre los diputados debe sustituirse por usted.

Después pide que se traiga a la Cámara el resultado de las investigaciones judiciales de los sucesos de Sevilla y las responsabilidades a que haya lugar.

Afirma que en Sevilla hay un sedimento monárquico peligroso.

A su juicio el complot de Tablada fué inventado, pues a él siguieron el de Barcelona, el de Zaragoza y otras poblaciones, y esto son ya mucho complot.

El presidente de la CAMARA contesta al orador y dice que el tratamiento de los diputados todavía no se ha determinado, pues hasta ahora las opiniones están divididas.

COROMINA consume un turno en la interpelación económica.

Opina que hay dos problemas, el agrario y el de los cambios, que exigen intervenciones urgentes.

Para resolver ambas cuestiones es indispensable contar con la confianza general y que los propietarios se convenzan de que se va a la transformación del régimen de la propiedad.

Se congratula de la atención que le presta la Cámara y se extiende en consideraciones sobre las causas de la depreciación de la peseta.

Se refiere a la labor del señor Calvo Sotelo en Hacienda y alude al empréstito Morgan.

Estima que la estabilización hecha sobre malas bases acarrearía una catástrofe económica.

Documentadamente y con gran conocimiento del problema analiza las causas fundamentales del descenso de nuestra moneda y dice que en ello influye directamente la crisis económica mundial.

PICAVEA interviene para dedicar elogios al discurso del señor Coromina.

El ministro de HACIENDA hace resaltar la trascendencia de esta interpelación y pide a la presidencia que continúe mañana.

El presidente de la CÁMARA accede a la petición a base de suprimir los ruegos y preguntas.

Se levanta la sesión a la una y cuarto de la madrugada.

Lerroux aconseja se vote la enmienda de Alcalá Zamora

Madrid, 24 (1,30 m.).—El jefe de la minoría radical señor Guerra del Río ha recibido una carta del señor Lerroux, fechada en Ginebra.

En ella se dirige al grupo radical parlamentario y habla de varios problemas políticos planteados actualmente y de la marcha de los debates.

Después se refiere a la enmienda del presidente del Consejo, que dice ha estudiado no encontrando en ella motivo de gravedad.

Opina que debe cumplirse el pacto de San Sebastián y que Cataluña tiene derecho a regirse por un Estatuto y a que éste encuentre cauce normal en la Constitución.

Se muestra conforme con la enmienda y pide a sus correligionarios que la voten.

Según las impresiones recogidas esta tarde la enmienda del señor Alcalá Zamora, cuenta ya con muchos votos, entre ellos los de los radicales, progresistas, vasco-navarros, catalanes y otros.

En el despacho de secretarios del Congreso se reunieron esta tarde Cordero, Saborit Teodomiro Menéndez, Araquistain y otros diputados para decidir su actitud con respecto a la enmienda del señor Alcalá Zamora que se va a votar esta noche.

Se habla de crisis inminente

Madrid, 24 (1,30 m.).—Se asegura que en breve planteará el señor Maura la crisis por discrepancia con el señor Alcalá Zamora, respecto a la cuestión catalana y otros asuntos.

Por su parte el señor Martínez Barrio se encuentra molesto por la actitud de algunos ministros y se asegura también que ha sido llamado con urgencia el señor Lerroux.

Los socialistas se reúnen

Madrid, 24 (1,30 m.).—La minoría socialista se reunió a las diez de la noche para tratar de la enmienda del señor Alcalá Zamora.

El ambiente no era tan hostil como en la reunión anterior.

Una interpelación sobre política social

Madrid, 24 (1,30 m.).—El señor Madariaga representante por Toledo visitó esta tarde al jefe del Gobierno para darle cuenta de los graves sucesos ocurridos en Corral de Almaguer y solicitar que acelere la interpelación que tiene anunciada sobre política social en la provincia de Toledo.

Besteiro anuncia que posiblemente habrá sesiones el sábado y el domingo

Madrid, 24 (1,30 m.).—El señor Besteiro hablando con los periodistas les dijo que para mañana ha quedado en el uso de la palabra el señor Royo Villanova y que después hablarán los señores Ortega y Gasset, Suárez Xirau y otros.

Interrogado si mañana habrá sesión nocturna, contestó afirmativamente.

Añadió que también la habrá pasado mañana y quizás el otro.

También admitió la posibilidad de que se celebren sesiones el sábado y el domingo, pues se quiere que en esta semana quede terminada la discusión del articulado de los dos títulos.

Los socialistas no llegan a un acuerdo

Madrid, 24 (3,30 m.).—Teodomiro Menéndez dijo esta noche a los periodistas que su minoría no había llegado todavía a un acuerdo definitivo sobre la enmienda del señor Alcalá Zamora.

Los diputados catalanes dispuestos a retirarse de la Cámara

Barcelona, 24 (3,15 m.).—El señor Maciá recibió esta tarde a diversos grupos de la izquierda catalana.

Los comisionados manifestaron a la salida que estaban dispuestos a cumplir todas las órdenes del señor Maciá.

Se dice que en caso de que no se apruebe la enmienda del señor Alcalá Zamora, dimitirán los ministros de Instrucción y Economía y se retirarán de la Cámara todos los diputados catalanes.

También se anuncia para primero de octubre la publicación de un diario catalán, titulado "Humanidad" y dirigido por Companys.

Lo que dice el director de "La Correspondencia Militar"

Madrid, 24 (1,30 m.).—El director de "La Correspondencia Militar", periódico suspendido por la autoridad gubernativa publica una carta en la que declara por su honor de militar que no es cierto que se enviaran las hojas injuriosas para el Gobierno, hecho que ha merecido la sanción.

Pide que se realicen las debidas investigaciones para aclarar este asunto y solicita se levante la suspensión de su periódico.

La labor de la Comisión de Responsabilidades

Esta mañana estuvo en prisiones militares la subcomisión que entiende en la cuestión del terrorismo catalán.

Se provocó un careo entre el ex juez de Capitanía General de Cataluña señor Fernández Valdés y el jefe de la guardia civil don Adolfo Blanco, resultando esta diligencia muy interesante.

Duró tres cuartos de hora y el señor Blanco mantuvo ante la parte contraria todas las acusaciones que formuló anteriormente.

El presidente de la Comisión de Responsabilidades ha dicho que pronto serán conocidos los resultados de las investigaciones realizadas por la subcomisión de Jaca.

Añade el señor Blanco que la Subcomisión que entiende en la cuestión del terrorismo tropieza con mayores dificultades y complicaciones, ya que se trata de muchos hechos.

Fábrica de moneda falsa

Barcelona, 24 (3,30 m.).—En la barriada de Sans ha sido descubierta una fábrica de moneda falsa.

Los agentes se incautaron de los troqueles y otros enseres de falsificación y detuvo a José Ferrer y Mariano Laguna.

Hojas comunistas

Barcelona, 24 (3,30 m.).—La policía practicó un registro en la calle de Montaner, incautándose de numerosas hojas comunistas.

Los japoneses empiezan a retirarse

París, 24 (3,30 m.).—Un comunicado del ministro de la Guerra japonés, dice que las tropas se retirarán de la zona del ferrocarril, cuando las circunstancias lo permitan.

Ya han empezado a evacuarse la parte ocupada en el territorio de Mandchuria.

OCASION: se ha recibido el nuevo surtido para batas, vestidos y abrigos cortos señora, en EL METRO y en sus tres Sucursales.

BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO

Capital: 50 millones de pesetas

Domicilio social: Alcalá, 14.-MADRID

SUCURSAL DE CÓRDOBA: Claudio Marcelo, 21 y 23 (Edificio de su propiedad)

La Caja de Ahorros. Intereses que se abonan: 4 por 100; libreta máxima 10,000 pesetas. Sucursales en España y Marruecos. Corresponsales en las principales ciudades del mundo.

Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Cuentas corrientes a la vista con un interés anual de 2 1/2 por 100.

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO.—Un mes, 3 por 100; tres meses, 3 1/2 por 100; seis meses, 4 por 100; un año, 4 1/2 por 100.

El BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO pone a disposición del público, para la conservación de valores, documentos, joyas, objetos preciosos, etc., un departamento de CAJAS DE ALQUILER con todas las seguridades que la experiencia aconseja.

ORGANIZACION REPUBLICANA

Al pueblo de Villaviciosa

"El Comité Local del Partido Republicano Radical de Villaviciosa, cumpliendo las instrucciones contenidas en la Circular de la Junta Nacional de agosto próximo pasado, invita a todos los hombres de buena voluntad y de verdadero espíritu democrático, que estén dispuestos a colaborar con la República, para que soliciten su inclusión en el Censo de dicho Partido, que está pronto a recibir en su seno a toda persona digna y libre de tacha moral.

Las solicitudes de inscripción se recibirán desde el día de hoy hasta el domingo 27, en la Secretaría del Partido, en el local del Centro Republicano, de 9 de la mañana a 1 de la tarde y de 3 a 6 de la tarde. El Comité."

CAPÍTULO DE SUCESOS

Por equivocación

El niño de cuatro años José Ruiz Oruelos bebió en su domicilio por equivocación una buena dosis de permanganato y sufrió intoxicación de pronóstico reservado.

Ingresó en la Clínica de la calle de Góngora donde le fueron aplicados los remedios que la ciencia prescribe.

Se ha dado cuenta del suceso al juzgado.

Herido en riña

Anoche ingresó en la Clínica de la calle de Góngora Manuel Roquero de la Asunción.

Los médicos de guardia le apreciaron herida por mordedura en el labio superior y erosiones y contusiones en diversas partes del cuerpo.

Dichas heridas se las causó otro individuo en riña.

Ocurrió el hecho en Villarrubia y del mismo se ha dado cuenta al juzgado.

De sociedad

Ha pasado en esta capital el día de hoy nuestro amigo y correligionario don Francisco Adame, Alcalde de Priego.

Hemos saludado en esta redacción al alcalde de El Viso, estimado amigo nuestro.

Igualmente hemos tenido el gusto de saludar a don Fernando Muñoz, digno alcalde de Villaviciosa.

Ha marchado a Sevilla nuestro particular amigo don Mateo Susin Garrido.

A LOS MAESTROS

Se ruega encarecidamente a los aspirantes de ambos sexos que han de tomar parte en los cursillos de selección para ingreso en el Magisterio Nacional, convocados para el día 26 del próximo mes, asistan a la reunión que se celebrará en el local del Centro Obrero Republicano, Barroso, núm. 10, hoy jueves, 24, a las seis y media de la tarde, para estudiar las peticiones que los aspirantes del rectorado de Sevilla, hemos de hacer al señor ministro de Instrucción pública.—La Comisión,

DUQUE DE RIVAS

"LA MEJOR DEL PUERTO".—ESTRENO
Anoche se estrenó en el citado teatro la obra de Fernández Sevilla y Carreño, música de Francisco Alonso, titulada "La mejor del puerto".

La obra pasó sin pena ni gloria y con ella terminó su actuación en el citado teatro la compañía de Ramón Alonso, que durante una corta temporada ha actuado en el mismo.

A los olivareros que tengan aceituna de verdeo

La Asociación de Agricultores Arrendatarios de Córdoba, convocan a una reunión en su domicilio social, Concepción, 16, para el día 25 del actual y hora de las seis de la tarde, para tratar de asuntos de interés.

El Presidente, Modesto García.

Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza de Córdoba y Colegio de la Asunción

Las reformas tanto materiales como pedagógicas, implantadas en este Instituto y Colegio, aconsejan establecer un externado y semi-internado para alumnos de Primera Enseñanza y de Bachillerato.

Asistidas por profesorado competente y con independencia del resto de los alumnos, comenzará el funcionamiento de estas clases el día primero de octubre próximo.

Queda abierta la matrícula hasta el 30 de septiembre en la Secretaría del Colegio desde las diez a una de la mañana y de cinco a seis de la tarde.

El director del Instituto y Rector del Colegio, Antonio Jaén.

De interés para los arrendatarios de fincas rústicas

Pongo en conocimiento de los arrendatarios de fincas rústicas de esta provincia que el plazo de presentación de Contrato de arrendamiento ante los Juzgados correspondientes, no vence el día 29 de septiembre, como se dijo en la Asamblea 13 del actual.

Así me lo acaba de comunicar el ministro de Justicia en conferencia telefónica celebrada en el día de hoy.

Córdoba, 21 de septiembre de 1931.—El Presidente, Modesto García.

RECIBIDO

Habiéndose recibido un extraordinario surtido de artículos para otoño e invierno, en tejidos en general, artículos de punto, paraguas y ropa hecha en EL METRO (S. A.), y también en sus tres Sucursales, lo hacemos presente a nuestros clientes de Córdoba, de pueblos de la provincia, y a todos en general, para participarles que debido a las grandes compras realizadas directamente en las más importantes fábricas, hemos conseguido (por ser cantidad) precios especiales y que todo comprador que efectúe sus compras en EL METRO o en cualquiera de sus tres Sucursales (sólo en Córdoba) se beneficiará de estas ventajas conseguidas, por haberse marcado los nuevos artículos a precios tan afinados, que no cabe competencia posible.

Ver para creer. Visitar EL METRO o cualquiera de sus tres Sucursales (sólo en Córdoba), y notarán la realidad.

Precio fijo verdad.

LA MEJOR NOVILLADA DEL AÑO

Plaza de Toros de Córdoba

El Domingo 27 de Septiembre de 1931

... FERIA EN ESTA CIUDAD ...

Se celebrará una magnífica corrida en la que se lidiarán SEIS novillos de DON FLORENTINO SOTOMAYOR.

ESPADAS.— Los tres ASES de la novillería

MANOLO AGÜERO
Antonio García (MARAVILLA)

Victoriano de la Serna

Estudiante en Medicina.—Revolucionador del toreo

VEA DETALLES EN PROGRAMAS

Informaciones de la noche

GLOSA DEL DÍA

La bestia humana y el conflicto chino-japonés

Una nube densa y negra se cierne en estos momentos sobre el horizonte político internacional. Una nube de pesimismo abate millones de conciencias. Urbes de millares de habitantes se ven amenazadas. El hambre y la indefensión se presentan como angustiosa perspectiva por todas partes ante el cariz bélico que va tomando el conflicto chino-japonés y las consecuencias que del mismo se pueden desprender.

Se piensa ya en nuevas guerras y se sospecha de ciertas intervenciones que de ser ciertas, el mundo se convertiría en un verdadero infierno.

Causa horror pensar en una nueva conflagración en estos momentos de la humanidad. Una nueva guerra hoy sería la mayor catástrofe que pudiera ocurrir. Los medios de destrucción que ahora se emplearían serían terribles. El sacerdote en su templo; el médico en el hospital y el niño en su cuna; los viejos en el fondo del hogar y las mujeres escondidas, todos caerían porque los modernos medios de destrucción llevarían la muerte a todas partes y no habría muralla bastante espesa ni fuerte que lo impida si la voluntad de los hombres y los corazones sensibles no saben imponerse a la ola de salvajismo que amenaza desatarse sobre el mundo.

Los acontecimientos desarrollados con motivo del conflicto entre China y el Japón, tienen un fondo de alta enseñanza moral y de elevado concepto de la ciudadanía.

Todo—hombres, seres y cosas—está sujeto a las variaciones civilizadoras del progreso, y por consiguiente, es inútil que los aferrados al lugar común de antiquísimas formas explotadoras de una falsa protección, se opongan a la lógica marcha de las evoluciones naturales de la vida.

El pueblo chino tiene repartida su vida económica entre las grandes potencias que cayeron sobre él como la garra de un inmenso pájaro de rapiña. Y este pueblo que ha sufrido durante muchos años la privación de sus derechos legítimos se levanta ahora en protesta enérgica contra los canchales de su expansión nacionalista para recobrar la independencia que le corresponde en el derecho internacional de los pueblos; derecho que debe ser un concierto legal de separaciones fronterizas en la gobernación económica de cada uno y un nexo seguro de paz y de tranquilidad, hasta que los verdaderos ideales de paz y justicia triunfen en la tierra y en el corazón de los hombres para que a través de todas las fronteras abolidas se abracen como hermanos, sin odios ni rencores.

No discutiremos si el pueblo chino está influenciado actualmente por las campañas comunistas. Moscú sirve, en muchas

ocasiones, de pretexto para que la libertad democrática de los pueblos continúe encerrada en los viejos sótanos de la reacción. Enemigos de toda tiranía, igualmente cabe dentro del sector de la crítica la blanca y la roja; por esta razón de imparcialidad, creemos que el pueblo chino, independiente de toda política extraña, y de toda influencia más o menos revolucionaria, tiene un derecho indiscutible; la defensa de su nacionalidad y la reivindicación de su economía interna. Estas son las principales premisas sociales que han motivado los acontecimientos de este país oriental, digno de algo más que de una tutela extranjera, cuya finalidad está bien claramente determinada: la absorción de las fuentes económicas de China y la explotación de los hombres que la pueblan, pues el motivo que han invocado los japoneses para ocupar a Mukden y otras ciudades, además de ser de lo más pueril, tiene el propósito deliberado de dar carácter más fijo y más definitivo a su permanencia a lo largo de la línea férrea del sur manchuriano para aprovecharse de toda esta región que forma parte integrante del territorio Chino y que si los japoneses y rusos han conseguido últimamente influencia preponderante en dichas región, es por la debilidad del poder Central de China desde 1924.

En el fondo no hay más que un egoísmo desenfadado porque la Manchuria es un país riquísimo, lo mismo en minerales que en productos agrícolas, mientras que el Japón, país densísimamente poblado tiene que exportar casi todo para alimentarse y producir y por esto considera a Manchuria como un territorio que la Providencia le ha reservado.

Pero esto no pueden ser razones para que el mundo consienta que se lleve a la humanidad a una probable y nueva hecatombe, que pudiera tener consecuencias más funestas que todas las luchas pretéritas.

Opongámonos a que la bestia humana triunfe y nos lleve a una nueva guerra anunciando la hora terrible del Apocalipsis.

Esperamos que la Sociedad de Naciones intervenga y sepa evitar una posible, trágica y macabra conflagración. La presencia del señor Lerroux en este organismo puede ser una coincidencia salvadora y providencial para que ponga su reconocido talento y sus grandes dotes de diplomático y de estadista al servicio de la fraternidad universal y una a sus repetidos triunfos en sus últimas actuaciones, el mayor de todos que la humanidad jamás podría olvidar.

GANGA: pantalones hechos para hombre a 4, 5, 7, 8, 10, 12 y 15 pesetas en EL METRO y también en sus tres Sucursales

INSTANTÁNEA POLÍTICA

La libra y la peseta.

Madrid parecía ayer un gran centro de contratación monetaria. Desde las doce la noticia de una baja enorme de la libra esterlina se había extendido, y mientras unos preguntaban la certeza de la noticia, otros, ya bien enterados se llenaban de graves preocupaciones preguntándose si esto nos favorecía. Es, en verdad, una paradoja que la peseta valga más, y sin embargo dañe a la economía nacional, su valoración repentina pero así es. Sobre todo los exportadores no sentirán un gran placer por esta baja, y de momento todo el nervio de una economía reside en sus órganos de exportación.

Sin embargo, era fácil adivinar bajo el rostro de la mayoría una mal disimulada alegría. Sentían vivamente, la pérdida de nuestra exportación; pero con tal de que los emigrados "revienten" todo está bien. Inglaterra también acusa a sus malos hijos de haberse llevado el dinero de los Bancos. Muchos emigrantes españoles, en cambio, consideraban que la Albión, era el refugio inexpugnable a la crisis que azota al mundo. Los ingleses adinerados tienen miedo, como los adinerados españoles. Los millones circulan por los pueblos jadeantes, como el judío errante, sin patria, sin hogar, sin tranquilidad. El dinero no tiene patria. Va allí donde cree que tendrá una vida regalada. Le asustan un poco y se va.

¿Adonde irá esa masa de dinero internacional, en busca del paraíso?

Después del fracaso inglés, ya no puede estar seguro en ninguna parte. Algunos ingenuos mirarán con ojos llorosos a los Estados Unidos. Pero ya no tendrán esa absoluta confianza que les daba Inglaterra, poderosa, capitalista.

Muchas fortunas de emigrados se han mermado estos días, y se reducirán más aún. La libra ya no es oro. Es papel, en curso forzoso, a donde no hemos llegado nosotros aún, ni Dios lo quiera.

Acaso a los emigrantes les haga pensar este hecho y quieran volver a la patria. Ellos pensaban que una República no es lo mejor para sus depósitos. Pero una realidad les ha dicho que tampoco es la seguridad una monarquía. El dinero no tiene patria, pero tampoco tiene color político, ni forma de gobierno.

"¡Cuán presto se va el placer!"

ALVAREZ DE LEON

PUENTE GENIL

Reunión importante

Nuestro corresponsal en Puente Genil nos participa en conferencia telefónica que el Alcalde de dicha población invitó a unos arrendatarios de fincas a los agricultores arrendatarios de fincas para tratar de la cuestión de la renta rústica, acordándose por la numerosa concurrencia invitar al señor Holgado, abogado de Córdoba para que pase a Puente Genil a informarles de asunto tan importante.

MIRADOR CIUDADANO

EL EDIFICIO PARA ESCUELA DE LOS FERROVIARIOS

De todos es conocida la tarea abrumadora que pesa hoy sobre las autoridades cordobesas con motivo de los conflictos planteados que tienen su origen en la falta de trabajo para atender a las demandas de los obreros en sus distintos oficios y las serias dificultades económicas con que se tropieza para dar solución a ese problema que constituye la pesadilla de todo buen cordobés.

En esa tarea generosa de dar de comer al hambriento, todos debemos poner nuestro mayor entusiasmo y nuestra pluma aportando a ella aquellas iniciativas que tiendan a dar soluciones viables y sobre todo que no efecten al erario municipal exhausto hoy de recursos.

Comprendiéndolo así, ya hemos hecho algunas indicaciones al alcalde desde nuestro "Mirador ciudadano" en ese sentido y hoy hemos de tratar de otra no menos interesante que las apuntadas con anterioridad que, a nuestro juicio, puede ser puesta en ejecución en plazo brevísimo.

La Asociación general de Empleados y obreros de los ferrocarriles de España, Institución de beneficencia, solicitó del Ayuntamiento de Córdoba, la cesión de unos terrenos, para construir un edificio destinado a Escuelas donde recibirían instrucción los hijos de sus asociados.

La cantidad presupuestada para los gastos de edificación, es la de "quinientas mil pesetas", suma que fué fijada por la Asociación, al conocerse el acuerdo de nuestro Ayuntamiento por el cual se cedían los terrenos necesarios para aquella mejora en un ángulo del campo de la Merced.

Como a toda buena obra ha de oponerse la rémora del expediente, en esta para la construcción de la Escuela de los ferroviarios, surgieron los clásicos e inevitables entorpecimientos que fueron vencidos por un brillante informe del competente jurisperito don Rafael Illescas y por otro informe muy brillante y entusiasta del actual alcalde señor Cruz Ceballos.

Sólo quedaba por vencer una tercera dificultad que tenía su origen en el expediente instruido con motivo del deslinde de las vías pecuarias, que afectaba al Campo de la Merced que en tiempos fué abrevadero y descansadero de ganado.

Hoy este expediente al que ha impreso gran actividad el digno gobernador civil señor Valera Valverde, se halla solo pendiente del avalúo por la Hacienda de los terrenos afectados por la variación de la vareda y por lo tanto nada entorpece para que el Municipio otorgue los terrenos para la Escuela de los ferroviarios.

Estos, en un oficio fechado el 4 de agosto último interesaban del alcalde que le fijaran la fecha para venir a firmar la escritura a fin de comenzar seguidamente las obras sin que hasta la fecha se les haya contestado.

Estimamos que es llegado el momento de

resolver este asunto de tan gran interés en las circunstancias actuales, puesto que en esa obra sedaría ocupación a un buen número de obreros y es nuestro deber advertir al señor Cruz Ceballos que si la escritura no llegara a formalizarse antes de noviembre próximo, fecha en la que la Asociación de empleados y obreros ferroviarios de España aprueba los presupuestos para sus obras en proyecto, está en lo posible que las quinientas mil pesetas sean destinadas a otra provincia.

¿Darán lugar a ello nuestras autoridades? Suponemos que no.

M. J.

Gobierno civil

Huelga de carreros

Los carreros faeneros han presentado oficio de huelga, por el asunto de los despidos hechos por el señor Rodríguez.

Fondos para la crisis

El Gobernador civil ha enviado a Nueva Carteya mil cuatrocientas pesetas para solución de la crisis de trabajo.

También ha enviado mil pesetas a Villa del Río a tal objeto.

Gestión cerca del ministro

El Gobernador ha vuelto a insistir cerca del ministro de la Gobernación sobre el recrudecimiento de la crisis del paro, a fin de mes por lo menos, en cuanto a la campaña se refiere, con el fin de que se activen las obras públicas o se encuentre una fórmula para atacar el conflicto.

OCASION: Trajes lana hechos y forrados para caballero a 25, 30, 35, 40 y 50 pesetas en EL METRO y Sucursal número 3, en calle de Concepción, número 30.

Tribunales Audiencia

Incoación de sumarios

Por los respectivos juzgados se incoan los siguientes sumarios:

Baena. Tentativa de violación de Teresa Montoro Castro, atribuida a Francisco Pedregosa Velasco.

Rute. Lesiones inferidas por Rafael Ayala Tirado a Diego Moriana Tejero.

De sociedad

Hegresó de Ecija nuestro estimado amigo el empresario del Duque de Rivas don Antonio Cabrera Diaz.

Almacén de Muebles de todas clases

Camas de Hierro, de Bronce, Doradas y Niqueladas

Sommiers de hierro de todas las medidas

Juan Andújar

PEDRO LÓPEZ, 28. Teléfono 2962

Arrendamiento

se hace por junto o por separado desde el día para entregar en el próximo San Miguel, de dos parcelas en el Cortijo de Amargacena. Para tratar precio y condiciones, Pedro López, 13, de 10 a 12.



ALMEDINILLA EN FIESTAS.—Siguiendo la tradicional costumbre, estas bellas y distinguidas jóvenes se reúnen para tomar chocolate, después de escuchar la alegre diana, interpretada por la Banda de Música

CARNET CÍVICO

EL "TRABAJADOR" Y SUS CLASES

Que nuestra República sea de trabajadores debe parecernos muy bien, pero exijamos que el primer artículo de la Constitución no se cifre a una sola "clase" y nos sirva de norma para establecer todas las nuevas jerarquías sociales. Que por el concepto "trabajador" puedan ordenadamente escalar los hombres.

Pero también el trabajo "clasifica". ¿Cómo no, si todo en el mundo es desigualdad? Si pudo haber una escala de "títulos de nobleza", disfrutados sin esfuerzo, otorgados por un capricho del azar, puede también haber otra escala—que para nosotros debe ya ser única—de "títulos de esfuerzo", signos de máxima nobleza: la que pudiéramos llamar "escala de utilidades humanas". A mayor rendimiento social, mayor nobleza. Y puesto que se era noble en relación con la distancia o proximidad a los otros, cambiemos la proporción: ahora quien más se acerque dignamente a la gran masa, ese será el más noble. ¿Qué entendemos "acercarse dignamente"? Acercarse con espíritu de sacrificio, no de lucro; por generosidad, no por ninguna avaricia. Una "clasificación", una nueva "valorización" social, democrática, siempre habría de arrancar de un principio de utilidad, quizá—realizada con altura—de vigorosa expresión de humanidad.

Nobleza, entonces, sería sinónimo de "generosidad", de desprendimiento; y claro es que de estas cualidades sólo puede gozar el hombre espiritualmente rico, exuberante, el hombre en plenitud. Si nuestra República llega a ser de verdaderos trabajadores, acabará siendo también de hombres de plenitud, de vitalidad clara, por tanto generosos; y entonces podremos hablar no de una República ideal, sino de una República real—en el "real" no en el monárquico sentido; porque en una monarquía todo suele ser ficticio: hombres e ideas—; en una República superior a la ideal, porque una brizna de realidad, una esquirla de hecho, es siempre superior a todas las fantasías, como tales—y encerradas en sí mismas—estériles.

Los rebeldes "verbales"—casi todos los revolucionarios que escriben—no atienden a dar la vuelta al sentido de las palabras en boga, y con el sentido, todo el mundo de cosas y fenómenos que la palabra arrastra. El rebelde "verbal"—cuyas experiencias pintorescas todos conocemos—prefiere aplicar al hecho

vivo nacional una palabra retendida, rebruñida, que suene bien a cualquier oído retórico. Unas veces lanza al ruedo la palabra "igualdad"—sólo aplicable a la geometría—; otras, la palabra "progreso".

No, no es ese el camino. El revolucionario auténtico—transformador de realidades—no retiene ni rebruñe palabras; las desentraña, las vuelve del revés, les hace destilar su quinta esencia. Toma la oscura palabra "servidumbre" y de pronto le hace expresar precisamente lo que antes pretendía decir la palabra "dominio"; coje la humildísima palabra "esclavo" y lo hace expresar lo que antes quiso decir la arrogante palabra "caballero". Si lo más distinguido hasta el presente, fué hacerse "servir", por los demás ahora puede ocurrir todo lo contrario; porque "servir" a los demás debe ser más distinguido; trabajar, en efecto, para sí; pero con miras a que nuestra misma exuberancia de energías, a que nuestra misma plenitud humana se desborde sobre los otros y redunde en servicio de los otros. Eso, y nada más que eso, debe constituir la verdadera nobleza.

Y entonces, sólo entonces, se tendrá verdadero dominio—el espiritual—sobre los otros. Se podrá rechazarlo todo, se podrá hacer tabla rasa de todo; pero existirá siempre una justa admiración hacia el hombre en plenitud de esfuerzo, llámese Goethe o Napoleón, Marcelino Menéndez Pelayo o Pablo Iglesias. Fueron "esclavos" de sí mismos; por eso pudieron ser los legítimos caballeros del mundo. ¿Fué alguno de ellos ambicioso? Vengan hombres ambiciosos, siempre que sus brazos y su pecho—ante las balas o ante el microscopio—sean los primeros en sufrir el riesgo y la fatiga. Si lo más distinguido fué hasta hoy "no hacer nada", desde ahora lo será el "hacerlo todo", el saberlo hacer todo, dentro de cada profesión.

Estas sencillas verdades rodaron por la mente colectiva. Las conocen todos, ¿por qué apenas se refrescan? Entre las gentes que pretenden dirigir los destinos públicos, no suele ser frecuente hablarles de "servidumbre", de "esclavitud", sino de "redención", de "liberación". ¿Qué vamos a degenerar? ¿De qué nos vamos a redimir? ¿Cómo volver del revés la especie humana, donde habrá siempre miembros anquilosados o inútiles, tornillos incapaces de engranar en la máquina? Lo im-

portante es poner en limpio viejos borradores: hablar de la máxima nobleza de "servir", de la suma distinción de quien justifica su vida trabajando. Esta sería la verdadera revolución: la racional; porque la otra, la que comienza por cimentarse en valores de superficie—a lo más en juicios de valor, anteriores a toda lógica y a todo profundo conocimiento de la naturaleza humana—o no puede subsistir; acaba por ceder la jefatura a una llamarada sentimental. ¿Por qué no recordar el caso de Lenin—es aquí un ejemplo, nada más—, del frío e inflexible Lenin? Los pueblos podrán alguna vez ser removidos por la pasión, por la fe ciega en algo, pero sólo por la razón pueden consolidarse.

¿República de "trabajadores"?

Si esto fuese el embrión de todo un nuevo sistema de valores, de una nueva manera de organizarse España, ningún acierto mayor que ese primer artículo. Hasta hoy fué Monarquía de "privilegiados", cuando no de parásitos—y ya es sabido, que de los privilegios, si comienza a disfrutar un laborioso, vienen después cadenas de holgazanes—. Desde hoy, República de "servidores", si antes fué Monarquía "de servidos". Mútuos servidores. Privilegios exclusivamente personales. A mayor esfuerzo, mayor nobleza. He aquí la mejor pauta para establecer las nuevas "clases": grados de esfuerzo, labor más árdua, continuidad en la brega. El más constante, el de más altura de energías aplicadas a la labor de más empeño, ese debe gobernar.

Nacerá un nuevo concepto de la moral humana. La clase dirigente—lo decía Stuart Mill, en su libro "La Libertad", del cual acaba de aparecer una primorosa edición española—determina los caminos éticos de una gran parte de la voluntad del país, también de sus realizaciones. Se obra y se desea porque en la cumbre del poder domina tal o cual pensamiento. "La moral, entre los espartanos y los ilotas, entre los plantadores y los negros, entre los príncipes y los súbditos, entre los nobles y los plebeyos, entre los hombres y las mujeres, ha sido en su mayor parte fruto de esos intereses y sentimientos de clase; y las opiniones así engendradas recobran a su vez sobre los sentimientos morales de los miembros de la clase dominante en sus recíprocas relaciones." ¿Qué corriente de energía puede producir el salto de agua de una robusta llamada de atención hacia la verdadera realidad de España?

Benjamín Jarnés

La banda "El Empastre" se superará en su actuación en Córdoba

Leemos la actuación en las ferias de Logroño, Oviedo, Valladolid y Talavera de la Reina esta semana, de la sin rival banda de música cómico-taurina "El Empastre", la cual dirige el genial creador del toreo cómico "Llapisera". En una semana actuará esta formidable agrupación en cinco funciones, puesto que el día 26 actúa en nuestra plaza de toros con novillos de don Celso Pellón, pues hoy se ha abierto taquilla en el Gran Teatro, de 9 a 12 y de 3 a 7, obteniendo un éxito de pedidos que hace concebir la seguridad del llenazo como la Feria de Mayo. Además, Llapisera dará a conocer a este público el nuevo repertorio que tiene para su actuación de este invierno en el extranjero, con su enorme truco, en el cual toman parte todos sus artistas bufos, La Maja, El Chispero o la Calesa Encantada. Así es que el programa que de por sí es soberbio, en un rasgo de superación y complacencia a nuestro público, Llapisera nos da más de lo que anuncia en programas y carteles.

DE EXÁMENES

En el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, han sido aprobados mediante lucidísimos ejercicios, los alumnos presentados por el "Colegio Español": Pascual Jiménez Doncel, Ricardo Pineda Villa-Zaballos, Antonio Grande Velasco, Antonio García Santa Cruz, José García Pérez, Andrés Paez Sanz, Rafael Torres Linero, Adolfo Segura de la Fuente, Manuel Pérez Algaba y Antonio Moreno Salinas.

La enhorabuena a estos aplicados chicos, a sus padres y al profesorado de tan acreditado Centro de Enseñanza.



PÁGINA FEMENINA

La esbeltez del talle

Para la belleza femenina, la gracia en el andar y la esbeltez del talle son condiciones indispensables a ese aire de nobleza que presta a la mujer un atractivo particular. Por esta razón, la práctica de los ejercicios físicos debiera ser obligatoria en la educación habitual de nuestras hijas. Es preciso que el cuerpo femenino pueda desarrollarse en fuerza y gracia, y que la espaldas curvadas y los hombros angulosos, tan frecuentes en nuestros niños, sean entre nosotros enfermedades raras.

La práctica de los deportes tiende, afortunadamente, a entrar en nuestras costumbres; se empieza a comprender que los estudios y la sabiduría no bastan para hacer una mujer completa; que el cuerpo merece ser desarrollado del mismo modo que el cerebro; que la armonía de las formas es a la vez signo de buena salud y condición de verdadera belleza.

El remo es el deporte más adecuado para desarrollar de manera armoniosa todos los músculos del organismo, pues pone en juego a un tiempo la musculatura de la espalda, del abdomen, de los brazos y de las piernas; activa la respiración, desarrolla el pecho, y obra a un tiempo sobre los pulmones y la circulación, pues oxigeniza. La esgrima, la equitación y el patinaje son también excelentes auxiliares, pero estos ejercicios no pueden practicarse en todas las estaciones ni están al alcance de todas las personas. Seremos mejor comprendidos por nuestras lectoras si les recomendamos la danza como medio de dar facilidad a los movimientos y gracia al andar.

Aparte del placer que causa este deporte—pues la danza lo es también—se encuentra en él una lección de perfecto equilibrio, que, a la larga, repercute sobre la actitud general del cuerpo femenino. La necesidad de sostener éste derecho, sin rigidez, de bajar los hombros, de levantar el pecho y acompañar los movimientos al ritmo musical, da cierta flexibilidad al talle y hace los gestos suaves, graciosos y sobrios.

Prurito de hablar mal

Hay un género de frivolidad que consiste en hablar mal de los ausentes y que debe ser muy fecundo, porque ciertas personas no se cansan de ejercitarlo, en lo cual se parecen al conde Cominges, de quien decía el mariscal de Barrompíese que no abría jamás la boca sino a costa de otros, ya para comer, ya para maldecir. Para éstos es un medio de conservar su reputación, pues se figuran que sacando a plaza los defectos de los demás ocultan los suyos propios. Hay otros que buscan en la maledicencia un recurso de hacer gracia, siguiendo la pista a cuantos sucesos escandalosos ocurren en la población, con tal de que sean picantes. La deshonra de una mujer bella, la desesperación de toda una casa, les parecen asuntos dignos de ejercer su honrado oficio. ¡Y qué pérfidas reticencias, qué odiosos comentarios y qué malévolas notas no se les ocurren en el discurso de su tarea.

La maledicencia es la peor de todas las conversaciones, porque envenena el carácter, seca el corazón y no deja tras sí ningún recuerdo que no sea un pesar o un remordimiento. La juventud debe mirar con desdén este recurso, inventado por la ociosidad, la envidia y una desenfadada comezón de

hablar; deben tener presente que los maledicentes son odiados y temidos por aquellos mismos cuyas delicias causan y que un golpe dado por la espalda y no frente a frente, es siempre una vileza. Entiéndase que hablamos aquí de esos murmuradores de salón, no de los que en medio de un círculo cualquiera levantan sus reclamaciones vigorosas y duras contra la injusticia, la ignorancia y toda clase de malas cualidades.

Una mujer está más obligada aún a huir de la maledicencia sobre todo de aquella que tiene por fin ajar las personas de su sexo. Aunque, generalmente, se cree que las mujeres adolecen de este vicio, nosotros creemos que es injusto pensar así. Los hombres suelen ser más culpables, por lo mismo que sus intereses se hallan más en juego; lo que tiene es que las sensaciones femeninas son más vivas, y esta circunstancia suele arrastarlas a la fatal pendiente de aquella y otras faltas.

La mujer debe siempre respetar la reputación de las demás, y muy particularmente de aquella con quien parezca hallarse en rivalidad. Los hombres mirarán esta moderación como uno de los caracteres más ciertos de una alma elevada.

CÓMO HAY QUE COMPORTARSE

Si bien es cierto que la conversación es el alma y el alimento de toda sociedad, pensemos siempre que ella puede conducirnos a situaciones difíciles y deslucidas, cuando no está presidida por la dignidad y la discreción.

La afabilidad y la dulzura son en todas las ocasiones el más valioso atractivo de la conversación; pero, cuando hablamos con señoras vienen a ser deberes estrictos, de los que no debemos apartarnos jamás.

Debemos abstenernos de tomar parte en la conversación si no estamos seguros de hallar con facilidad todas las palabras y frases que sean necesarias para expresar claramente nuestras ideas.

Siempre que en medio de una discusión, que ya no haya podido evitarse, observemos que la persona con quien hablamos interpreta confusamente nuestros conceptos, o bien empieza a exaltarse, renunciemos directamente al asunto que se trata, empleando siempre para ello palabras suaves y corteses. Por lo demás, nunca discutamos con una persona sobre materias que no interesen evidentemente a los otros circunstantes.

Siempre que en el círculo donde tomemos la palabra se encuentren personas que no conocamos, abstengámonos de toda alusión personal, de toda expresión que bajo algún respecto pueda ser a alguien desagradable, y circunscribámonos a emitir ideas generales y de todo punto inofensivas, eludiendo delicadamente cualquiera excitación que se nos haga para que tomemos parte en conversaciones que traspasen estos límites.

RUN-RUN

Los conjuntos para ocasiones formales aparecen actualmente en una combinación de blanco y negro y no se aproximan al tobillo, como se anunciaba que sucedería. Su largo llega a la mitad de la pierna. Los vestidos vuelven a cortarse, por consiguiente, pierden la formalidad de las faldas largas y se transforman en adecuados para usar a todas horas.

En los vestidos para comidas, los hombros tienden cada vez más a cubrirse. Aún los trajes de sarao tienen algún sesgado sobre el hombro es posible que esto ocurra porque debajo de ellos no hay casi vestido. Algunos detalles son los siguientes:

“Echarpes” que envuelven la parte superior del cuerpo y forman así el corpiño y terminan en un fruncido alrededor de los hombros, con puntas flotantes; otros son fiogus que terminan en un nudo en el escote adelante. Y otros son boleros bordados que contrastan con la tela del vestido y el color y terminan muy arriba de la cintura. Un elegante vestido de “crepé Georgette” negro lleva un bolero de color de fuego.

Baños de finura y belleza
Se hacen hervir en cinco o seis litros de agua, un kilogramo de cebada mondada, medio de altramuzes, un buen puñado de borraja y otro de salvado.

Cuando todo está bien cocido se saca del agua, se pasa ésta por el tamiz, se le añade un poco de vinagrillo de Bully y se vierte todo en una bañera.

Carne con piñones
Se ponen partes iguales de aceite en una cazuela y se dora la carne; se pican ajos y perejil y se frien; después tomate, y cuando esté esto frío, agua para que cueza. Al quedar en la salsa se sazona con pimienta y canela y se le ponen muchos piñones enteros y machacados.

Patatas salteadas con manteca
Crudas se pelan, se cortan en rebanadas relativamente delgadas, se lavan varias veces en agua de sal. Se frien a fuego vivo, echándoles sal fina al tiempo de hervirlas.

Plátano soute con habas de Lima

Se salcochan las habas, y cuando estén a medio cocer se les incorpora un sofrito compuesto de aceite, zanahoria, ajos, cebolla y zumo de naranja agria, perejil, sal y plátanos maduros, en ruedas gruesas.

LOS "CUALQUIER COSA"

POLÍTICA IN EXTREMI

Epicteto, el filósofo de la libertad, era cojo. Tenía un pié paralizado, efecto de los malos tratos que había padecido siendo esclavo. Y, sin embargo, el pensamiento de Epicteto le tentaban los pasos difíciles: "Pasear por la cuerda floja es cosa peligrosa y difícil. ¿Debo pasearme por la cuerda floja?", dice en sus *Disertaciones*. Y es que Epicteto sabía que el ir por la cuerda floja no es asunto de pies, sino de cabeza.

Todo el que se aventura a cruzar el abismo sobre una cuerda floja necesita dos cosas: un punto imaginario—una idea fija—en el que agarrar la mirada y un palo, o balancín con el cual mantener el equilibrio. El funámbulo no caerá al abismo porque los dos extremos de su balancín se sienten simultáneamente atraídos por el tirón de la tierra. Y como le sucede al cuerpo, le acontece al alma. Los teólogos están de acuerdo en afirmar que el hombre se halla igualmente atraído por dos opuestas seducciones—bien y mal—que atirantan su marcha. "Los extremos me tocan", ha dicho un pensador francés sintiendo esa ambivalencia: doble tiro, que como el sepulcro de Mahoma se mantiene entre dos imanes. En la India llevan a un tigre vivo, entre varios hombres que tiran cada cual hacia su lado. No es otra la razón que se da para explicar por qué los astros gravitan en el espacio.

A ese forcejeo sideral llamaba Dante "amor" en el último verso de su *Comedia*. ¿Qué, pues, mejor para un país que sentirse también, como hoy se siente España, atirantada por los extremismos? Así debería ser, ciertamente. Pero no lo es quizá porque en muchos de los casos los extremistas españoles se entienden entre sí, sin ponerse de acuerdo. No hubo inteligencia previa. Es cierto. Pero no hay la suficiente diferenciación entre ellos. La mayoría de una minoría coincide con la opuesta en que piense lo mismo. No es que piense la misma cosa, pero la piensan de la misma manera. Por eso, aunque el fin sea distinto, se encuentran en el camino.

España se halla en un momento decisivo y el que no sabe lo que quiere, ese es su mayor enemigo. Un mirar vago, un pulso incierto son funestos en la virada difícil. Es que ésta sea a la derecha, o a la izquierda, no es bastante para evitar la catástrofe. Pasamos un instante que reclama estar alerta, fijar concretamente nuestra idea, ir decididamente a ella.

Y el mal de España es esta indolencia que no pasa de actitudes negativas. "Mejor que esto, cualquier cosa", se oye decir a los extremistas. Sospechan vagamente nada más lo que quieren—en esto se parecen—, pero saben muy bien de qué abominar—y en esto se identifican. Izquierdas y derechas transparentan, cuando así hablan un fondo anarquizante, un nihilismo a la desesperada, que vivea su vacío huyendo.

Hágase una historia de los votos que se han emitido en España. El "mejor que esto,

cualquier cosa", trajo la dictadura, pero eso mismo la echó luego. Así también se expulsó a la monarquía. ¿Es que el hondo sentir de tanto español fué un acto puramente negativo? El hecho es que siguen siendo los mismos los que repiten a todo momento su pertinaz: "no quiero". Y al país también le va ocurriendo la que a ellos: que sabe que es lo que no quiere, aunque no sepa lo que quiera (y lo que ya no quiere es seguir no queriendo).

Un escritor inglés afirma que en España los cambios de gobierno están relacionados con nuestra indolencia. Lope habla de la cólera de un español sentado. El que tranquilamente pide que le quiten "eso" de enmedio no sospecha que lo que hace es poner una bomba: despejar un solar en el cual edificará otro, el primero que llegue. No le mueve el odio, ni el amor: está harto simplemente. Se le ha calentado la almohada. Eso lo desazona. Y vuelta a la derecha. Y vuelta a la izquierda.

Nadie niega que "media vuelta a la derecha es lo mismo que media vuelta a la izquierda, sino que todo lo contrario". Pero no se tiene presente que dando en la misma dirección una segunda media vuelta hay bastante peligro de volver a la posición previa. O dicho de otro modo: puede conducir a la reacción, al gesto de la revolución permanente. Hace diez años Krutsky se quedó solo porque advirtió a los bolcheviques del riesgo que corrían. Según él facilitaban, sin quererlo, la contrarrevolución por el empeño de abandonar las normas de la democracia y de robustecer la dictadura. Nadie escuchó su voz. Kautsky es un trasnochado. Cuando imaginamos encarcelada a Rosa Luxemburgo, herborizando junto a su reja florida, percibimos la voz de su maestro como el canto de un ruiseñor en la enramada bajo la luz de la luna. Su prisión está llena de trinos como una balada. Pero, "el ruiseñor canta mal" dice un poeta portavoz de la generación cubista. Nadie está para baladas. Ha tiempo que murió el claro de luna. Tanto... que empieza ya a tener de nuevo prestigio romántico. Dicen que Stalin se vá los domingos a una casita que tiene en el campo. Allí su mejor distracción es contemplar el paisaje y escuchar un piano mecánico. Ha debido escuchar también la voz del viejo ruiseñor germánico. El hecho es que cada vez Rusia está menos bolchevique y más socialista. Habla de construir, de edificar. Es acaso el país más estabilizador hoy; y el menos revolucionario. Y es lógico. Hizo una árdua revolución y le interesa conservar lo ganado. Del mismo modo se afianzó el burgués de Francia cuando consiguió proclamar sus derechos individuales. Allí está la *Comune* destinada al fracaso. Nadie hay más aferradamente conservador que el revolucionario cuando le costó sangre alcanzar aquello que pretendía auténticamente.

Por eso, es, ante todo, necesario que cada cual concrete a lo que aspira, que el país

sepa claramente lo que pide. Si es así lo conseguirá para siempre.

Hay un fracaso manifiesto de las formas insinceras de Gobierno, de las mistificaciones sociales. No se lucha hoy por un ideal; se lucha, quierase o no, por una idea; y es necesario verla definida en la mente para acudir a ella.

Nótese que mientras habían hoy de construir los países reorganizados socialmente, los otros sólo habían de reparaciones y la política que sólo aporta remedio, llegó siempre tarde. Lo mismo da que se cubra con casco de acero, con gorra de paño o con peluca blanca. Tiende a mitigar los efectos, sin combatir debidamente las causas. Así se venos socorrer al parado, empavesar nacionalismos, gravar al capital con nuevos gravámenes. Sirve al reaccionario y por eso su participación social se queda reducida a una intervención piadosa. Para ella el obrero es un inválido. El capital es un culpable, vacilante bajo el agobio de una ruina. ¿Qué hacer? Cargar al inválido sobre el valetudinario.

Esa política indecisa, egoísta peca por falta de auto crítica. ¿Piensa el que oprime fuertemente un haz, para que no se le desmayen las espigas, que puede estrangularlas?

El comunista puro—como el puro cristiano—aconseja la práctica diaria del examen de conciencia. Hace bien. Para hacer en conciencia nuevo Estado es necesario hacer primero un nuevo estado de conciencia. Pues bien, ¿por qué no reanudar esa práctica en España? Con la mano en el corazón podrían preguntarse muchos de los que hoy se consideran defraudados por la República, si, a su vez, no han sido ellos una decepción para el régimen nuevo. Cada cual tiene lo que se merece; mejor dicho: lo que pide. No podrían quejarse los que han perdido siempre "cualquier cosa", habrán de evidenciar que el destino ha sabido satisfacerles por entero, según ellos. Y mientras no concreten sus anhelos, no es fácil que consigan un régimen más eficaz y más concreto.

No hace mucho un grupo de poetas jóvenes lanzó el primer número de una simpática revista titulada: "Extremos a que ha llegado la poesía en España". La revista duró un sólo número. Fué lástima. Y no pudo ser de otro modo. Tenía que dejar el paso a tantos como, en torno a la política se aprestaban a testimoniar cosa análoga. Pero a testimoniarlo mal y sin gracia.

ANTONNIO MARICHALAR

(Prohibida rigurosamente la reproducción).

A LOS REPUBLICANOS

"REPÚBLICA Y LIBERALISMO"

por

DAVID DÍAZ

La conferencia que con este tema pronunció en el Centro Republicano de Córdoba, nuestro compañero de redacción David Díaz, se halla en prensa y próxima a publicarse.

Rogamos a cuantos centros y correligionarios deseen adquirir ejemplares, lo soliciten a esta administración, participándoles que el precio por ejemplar es de 50 céntimos.

Pedidos mayores de 25 ejemplares; 40.

CAPÍTULO DE SUCESOS

Mordido por un mono

El niño José Santiago Pineda fué mordido esta mañana en la Victoria por un mono que le causó lesiones de pronóstico reservado en el muslo derecho.

Se dió cuenta del hecho al juzgado.

Caida casual

En la carretera de la Electromecánica dió una caída Enrique Bueno Fernández, causándose herida contusa en el párpado inferior y erosiones en los dedos.

Fué debidamente asistido en la Casa de Socorro.

Fugados del Hospicio

En la estación del Higuero fueron detenidos Alfonso Paredes Nogales y Antonio Medina Tamayo, fugados del Hospicio.

Sospechosos

Por los agentes de Vigilancia de esta plantilla fueron detenidos Gerónimo Esteban Feñes, José Bustillo Barseno y Francisco Castañeda Sánchez, por sospechosos e indocumentados.

Travesuras infantiles

El niño Rafael Escobar Cívico, cuando jugaba en la finca La Admana, de este término, tuvo la desgracia de caerse de un árbol.

Se produjo contusiones en la nariz y labios y conmoción cerebral, siendo asistido en la Casa de Socorro de la calle de Góngora.

Su estado se calificó de pronóstico reservado.



NUEVA SOCIEDAD.—Miembros de la nueva Sociedad "La Oriental Cordobesa" reunidos en el acto de inauguración de la entidad, que tiene en proyecto celebrar varios festivales benéficos.

(Fotos Santos.)

La gran novillada de Feria

Maravilla es también un "as" de la torería

Bien ha demostrado la empresa de la novillada de feria sus vastos conocimientos en materia taurina. Cualquiera se hubiera dado por satisfecho con la contrata del "revolucionador del toreo" Victoriano de la Serna, incluyendo como complemento a dos segundones. Pero José Flores, que conoce este asunto como nadie, sabe que no hay cosa más firme en un espectáculo que la competencia, y además de la Serna trae a Córdoba a otra "as" de la novillería, Antonio García Maravilla.

Maravilla es fiel intérprete de una depurada escuela artística. Maravilla, dominador de todos los tercios de la lidia, es un torero sobresaliente con el capote, al que imprime una magestuosidad verdaderamente admirable. Maravilla, en fin, es un torero que ha de triunfar en todas las plazas porque tiene sobrados recursos para ello. Esto queda demostrado con sus éxitos en Sevilla y en Madrid y en cuantas plazas ha

toreado, consiguiendo que se le ofrezca la alternativa con los honores correspondientes.

Maravilla y la Serna, los dos colosos de la novillería, los que harán crujir la plaza de entusiasmo con sus maravillosos lanceos, con los afiligranados pases y depurado estilo de estoqueadores, despertarán sin dudarlo a los aficionados, demostrándoles que aún quedan artistas en el elenco taurino nacional.

Completa la terna de matadores, Agüero II, que bebió en la famosa fuente de su hermano Martín y en la que ha depurado un estilo de estoqueador más emocionante y más fácil. Con esto y con el ganado seleccionado por el escrupuloso ganadero señor Sotomayor, tenemos un inmejorable cartel de feria.

No hay que olvidar la baratura de los precios, pues siete pesetas a la sombra en estos tiempos y tres cincuenta al sol, no es cosa fabulosa ni mucho menos, máxime si tenemos en cuenta las exigencias de cuantos elementos intervienen en un festejo.

La demanda de localidades es extraordinaria, prueba de que el entusiasmo del público por presenciar el trabajo del trio de matadores es enorme.

El mejor antiséptico de las vías respiratorias es la creosota.
El mejor reconstituyente es el clorhidrofosfato de cal.
La mejor asociación de estos dos productos es la SOLUCIÓN PAUTAUBERGE, la cual constituye el remedio soberano de los resfriados, de la bronquitis crónica, de la gripe, de la escrófula. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y evita la tuberculosis.

L. Pautauberge, París y todas farmacias 10

OCASION: se ha recibido el nuevo surtido para batas, vestidos y abrigos cortos señora, en EL METRO y en sus tres Sucursales.

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

El ministro de Instrucción llevará al Consejo de mañana tres decretos interesantes sobre enseñanza

Propósitos del ministro de Hacienda

Madrid, 24 (3,15 t.).—Se atribuye al ministro de Hacienda el propósito de dictar una disposición para que se admitan las liquidaciones en libras esterlinas, pero aumentando en los pagos la diferencia por depreciación.

Comentarios a la famosa enmienda

Madrid, 24 (3,15 t.).—“La Libertad” se ocupa de la intervención del jefe del Gobierno en la sesión de ayer defendiendo la enmienda famosa.

Expone su confianza de que sea votada por todos, para no crear dificultades al Gobierno ni complicar la situación.

Se descubren valiosos objetos del Palacio real

Madrid, 24 (3,30 t.).—A última hora de la madrugada, dijo el señor Galarza que en el domicilio del director de la Real Fábrica de Tapices se han encontrado 125 bultos conteniendo valiosos objetos del Palacio real que estaban ocultos.

El contingente militar

Madrid, 24 (3,30 t.).—El “Diario Oficial” publica una disposición fijando en 107.000 el número de reclutas para 1932, destinándose a los servicios de Marruecos, 23.500.

Alcalá Zamora da cuenta del viaje de la carabela “Santa María”

Madrid, 24 (3,30 t.).—Como todos los jueves el jefe del Gobierno recibió en su despacho este mediodía a los periodistas nacionales y extranjeros.

Comenzó diciendo que se ha autorizado al director del Turismo para que con toda clase de garantías se organice el viaje de la carabela “Santa María” a América. Recorrerá toda la costa americana, por lo que el viaje durará bastante tiempo.

Añadió que la nota culminante de la semana la constituía naturalmente las preocupaciones del Gobierno ante las posibles repercusiones de la crisis de la libra en la situación económica de España.

Dió cuenta del nombramiento de una Comisión asesora para estudiar las cuestiones de Hacienda y Economía.

También se ha convocado a una conferencia económica y a otra ferroviaria para deliberar sobre ambos problemas.

Igualmente aparece en primer plano en el orden político, el problema regional cuya solución se hace difícil por su gran complejidad técnica.

Esta cuestión hay que tratarla refrenando las pasiones para no desvirtuar su finalidad, poniendo en ello el menor empeño de amor propio.

Cree que el mayor servicio que puede prestar él a España es el de defender la enmienda presentada.

La recolección de aceituna se hace normalmente

Madrid, 24 (4,30 t.).—Conversando con los representantes de la Prensa, el ministro de la Gobernación comunicó que se ha conjurado el conflicto de los electricistas de Sevilla.

Añadió que en toda la provincia continúa la recolección de aceitunas en completa normalidad.

Comunicó que este año la cosecha de aceituna es tan abundante y buena como no se recuerda ninguna.

Se le preguntó acerca de la situación en Jaén, y contestó que hay tranquilidad, pero que aún no ha empezado la recolección de la aceituna, pues la que se recoge en Sevilla es temprana.

Después comunicó el señor Maura que se ha nombrado gobernador civil de Jaén al señor Vázquez, ingeniero que intervino en el estudio de la reforma agraria y el cual marcha esta noche para tomar posesión de su cargo.

Los socialistas someten a votación la enmienda de Alcalá Zamora

Madrid, 24 (5,30 t.).—A las diez y media de la mañana, en la sección séptima del Congreso, se reunió la minoría socialista, para conocer el resultado de las gestiones cerca de los grupos parlamentarios ante la enmienda de los progresistas que significa concesiones anticipadas a Cataluña, que se incluyen en el artículo 14 del proyecto de Constitución y de cuya defensa está encargado el señor Alcalá Zamora.

Presidió la mesa el señor Azorín, actuando de secretarios los señores del Toro y Rojo.

El presidente explicó el objeto de la reunión que no era otro que el de fijar la actitud de los socialistas.

A las once se abrió la votación, acudiendo los diputados a depositar sus papeletas en las urnas.

La fórmula de la votación era la siguiente: escribir en una papeleta en blanco “voto con el dictamen” o “voto con la ponencia”.

Como la votación era lenta, la mesa acordó se prorrogara el plazo para votar hasta la hora de comenzar la sesión del Congreso.

COMER BARATO Y BIEN SE RESUELVE

comprando arroces, alubias, lentejas, bacalao, conservas, patatas blancas y coloradas y demás artículos alimenticios en Coloniales por mayor y menor de Viuda de Valentín García.—Avenida Cervantes, núm. 24.—Teléfono 11-16

Prieto da cuenta de una importante reunión bancaria

Madrid, 24 (5,15 t.).—El ministro de Hacienda manifestó este mediodía que se había celebrado una importante reunión a la que asistieron el gobernador y subgobernador del Banco de España, director del Banco Hispano Americano y otras personalidades bancarias para tratar de las posibles repercusiones en la situación financiera de nuestro país por la desaparición del patrón oro en Inglaterra.

Después dijo que ante las dificultades que ofrece la reconstrucción de la estación de Camfranc en la época invernal, ha ordenado a un arquitecto que con carácter urgente proponga un plan de obras para que siga funcionando aquella Aduana.

Camas niqueladas, doradas y colores de esmalte, construcción esmerada.—Avenida de Canalejas, 20.—MIRÓ

Los planes de enseñanza de Marcelino Domingo

Madrid, 24 (5,15 t.).—Hablando con los periodistas, Marcelino Domingo dijo que la Comisión mixta de Construcción de Edificios Escolares, en Madrid, en su reunión de ayer, aprobó un proyecto de construcción de un grupo escolar.

Se construirán nueve secciones de niños y otras tantas de niñas, tres de párvulos con cantinas escolares, con un presupuesto de 1.800.000 pesetas.

Anunció el ministro que al Consejo de mañana llevará tres decretos, uno de ellos sobre la reforma de las Escuelas Normales que tiene por base la exigencia del título de bachiller, la coeducación y la institución de la facultad de Pedagogía.

Como la aplicación del decreto supone una obra de adaptación, los claustros de las Escuelas Normales se reunirán en primero de octubre para procurar que empiece el curso en noviembre con arreglo al nuevo plan.

El segundo decreto se refiere a la creación de Institutos en aquellas poblaciones.

Como los nuevos Institutos no podrán funcionar desde el próximo curso, se dispone que se nombren dos profesores uno de Ciencias y otro de Letras en funciones de director y secretario, respectivamente, en el Colegio de la localidad.

El tercer decreto hace referencia a los Colegios del ramo de Guerra la cesión de la Alfasería de Zaragoza, único palacio árabe que existe en España anterior a la Alhambra.

También se ha pedido la cesión de la catedral de Lérida con su anejo de Zudas.

Estos edificios, que son monumentos nacionales, serán destinados a servicios adecuados.

Las Cortes Constituyentes

Madrid, 24 (6,15 t.).—A las cuatro y diez comienza la sesión de la Cámara.

Preside el señor Besteiro. El banco azul se encuentra desierto.

Se aprueba el acta. Se entra en el orden del día.

Se aprueban definitivamente un dictamen de Economía y otro de Marina.

Se reanuda el debate sobre el proyecto de Constitución.

ROYO VILLANOVA continúa su discurso de oposición a la enmienda del señor Alcalá Zamora.

En este momento entran en el salón el jefe del Gobierno y los ministros de Justicia, Marina, Trabajo y Comunicaciones.

Se ocupa de la enseñanza en la Universidad catalana, una vez aprobado el Estatuto.

Si Cataluña quiere una Universidad catalana será un problema de ella, pero el Estado no tiene por qué sostenerla.

Creo que ha llegado la hora de que los catalanes hablen claro.

En definitiva, pretenden la soberanía y eso será difícil que se le conceda por los que no somos federales.

Al advenimiento de la República, la soberanía se concentró en el Gobierno provisional y ahora en la Cámara, pero como esa facultad nos la ha concedido el pueblo, no podemos nosotros repartir la soberanía.

Invita a todos a que piensen en Inglaterra, que resolvió el problema de Irlanda.

Termina diciendo que cree que los catalanes tienen derecho a organizarse autónomamente.

Continúa la sesión.

Entre socialistas y católicos se entabló una refriega resultando un muerto y nueve heridos graves

Santander, 24 (6,30 t.).—En esta población hay dos sociedades, una efecta a la U. G. T. y otra católica, que habían entablado negociaciones para fusionarse.

Anoche celebraron una reunión ambas sociedades con tal objeto, pero no se llegó a un acuerdo por ciertas discrepancias.

Esta mañana, a la llegada de un buque, los obreros católicos fueron a la descarga de mercancías y al acudir después los de la U. G. T., sin que sepan las causas, se entabló una refriega que tomó caracteres graves.

Durante la lucha sonaron varios disparos. Intervino la guardia civil, que consiguió

apaciguar a los contendientes, obligando a éstos a levantar las manos.

En la colisión tomaron parte también algunas mujeres.

En la refriega resultó gravísimamente herido Abilio Sevillano, casado, con diez hijos, el que falleció en la Casa de Socorro momentos después de su ingreso.

También sufrieron heridas graves diez personas más, inspirando inquietud el estado de Fermín Pardo.

Con motivo de los sucesos, se han suspendido los trabajos en el muelle.

La excitación entre los obreros es enorme.

Hay mayoría a favor de la enmienda

Madrid, 24 (6,15 t.).—A las cuatro y media terminó la votación de los socialistas sobre la enmienda de Alcalá Zamora.

El señor Saborit manifestó que el escrutinio había arrojado el siguiente resultado: 43 votos a favor de la enmienda de los progresistas y 39 en contra o sea a favor del dictamen.

Añadió que como la mayoría en la votación es de escasa diferencia, se acordó conceder un voto de confianza a los dirigentes de la minoría para que adopten la actitud que crean conveniente, según la marcha de los debates.

La actitud de otros grupos parlamentarios

Madrid, 24 (6,30 t.).—Algunos periódicos de la mañana afirmaban que Acción Republicana votarían a favor de la enmienda del señor Alcalá Zamora.

Esta tarde, los periodistas hablaron con el señor Azaña, el que dijo que lo único que acordaron es tomar en consideración la enmienda, pero que la decisión definitiva la adoptarían esta noche.

El señor Alomar ha dicho que no está conforme con la enmienda por no incorporarse a las Baleares.

El señor Prieto manifestó que siguen las gestiones cerca de los jefes de minorías para que voten a favor de la enmienda.

En una sección del Congreso, se reunió la "Agrupación al Servicio de la República".

El señor Pérez de Ayala dijo después que no se adoptó acuerdo alguno.

Estima grave la situación y cree que debe tenerse en cuenta que por encima de todo está España.

Los quebrantos sufridos por los españoles con la crisis de la libra

San Sebastián, 24 (6,30 t.).—Se asegura que el conde de la Cibera ha sufrido cuantiosas pérdidas con el derrumbamiento de la libra esterlina.

Se calcula en ocho millones el total de las pérdidas.

También son muchos los ricos españoles que han experimentado grandes quebrantos con la caída de la divisa inglesa.

Los cambios

Continúa la sesión.

Francos, 43,75.

Libras, 40,75.

Dólares, 11,12.

Francos suizos, 217,75.

Marcos, 2,56.

Liras, 57,40.

Los objetos del Palacio que estaban ocultos

Madrid, 24 (6,30 t.).—Se asegura que los bultos encontrados en el domicilio del director de la Fábrica de Tapices, contenían objetos de su propiedad.

Parece que cuando don Carlos Blanco quedó encargado de la custodia del Alcázar le autorizó para llevarse dichos objetos.

La suspensión de "La Correspondencia"

Madrid, 24 (3,30 t.).—"El Socialista" había de la campaña antirrepublicana que venía haciendo "La Correspondencia Militar" y estima acertada la sanción impuesta por el Gobierno, suspendiendo su publicación.

Las huelgas resueltas

Madrid, 24 (4,15 t.).—El ministro del Trabajo en su conversación con los periodistas les dió cuenta de haber sido conjurado el conflicto de los electricistas en Sevilla.

También se han resuelto la huelga del puerto de Almería y la de Coin.

La comisión mixta de Trabajo

Madrid, 24 (4,30 t.).—La Comisión Mixta de Teléfonos en su reunión de hoy tomó el acuerdo de suspender las reuniones de esta Comisión con el fin de estudiar la fórmula de entablar los recursos.

LOS MEJORES CAFES TOSTADOS SELECTOS Y BARATOS

buscarlos en Coloniales por mayor y menor de Vinda de Valentín García.—Avenida Cervantes, núm. 24.

EL SUCESO DE ESTA TARDE

Durante la persecución de unos maleantes uno de estos es herido por un guardia

Esta tarde a las cinco y media se registró un suceso sangriento en el Campo de San Antón.

Varios agentes de policía y una pareja de Seguridad que realizaban una batida por aquellos alrededores, sorprendieron a un grupo de maleantes.

Estos se dieron a la fuga, perseguidos por los agentes de la autoridad.

Como los fugitivos no atendieron la intimidación de sus perseguidores, el guardia José Cuenca hizo un disparo alcanzando el proyectil a uno de los maleantes que cayó al suelo gravemente herido.

En un auto particular se le condujo a la Casa de Socorro donde los facultativos de guardia señores Ortiz y Castellanos, ayudados del practicante señor Pareja, le apreciaron una herida por arma de fuego en la región poplitea con orificio de entrada y con salida por la anterior y tercio medio del muslo izquierdo.

La herida se calificó de pronóstico reservado.

Dijo llamarse el herido Miguel de Haro García (a) "Chato", fugado de la cárcel de Sevilla.

Desde la clínica de la calle Góngora se le trasladó al Hospital de Agudos.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

LA EXPOSICIÓN DE OBRAS DE LOS PENSIONADOS

Para conocimiento de cuantas personas tengan interés en visitar la notable exposición de obras artísticas, originales de los pensionados y expensionados de la Excm. Diputación provincial y que fué inaugurada recientemente en la casa de la Corporación, se advierte al público que dicha exposición podrá ser visitada durante los días 25 y 26 del actual, durante las horas, de 9 a 14 y de 16 a 18.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR GUERRA LOZANO

El presidente de la Comisión gestora de la Excm. Diputación provincial nos manifestó esta mañana que ayer por la tarde estuvo en la Escuela Normal de Maestros, para ver las obras de reparación efectuadas así como las del patio de recreo, colgadizo y nuevos grupos escolares de la Casa de Socorro Hospicio y también las que se ejecutaban en el edificio del Gobierno civil, para la mejor instalación de las oficinas y dependencias de la Comisaría de Vigilancia. En su visita pudo el señor Guerra Lozano comprobar con satisfacción la actividad con que se trabaja y el número crecido de obreros que han podido ser colocados.

Esta mañana estuvieron en el despacho del señor Guerra Lozano, el Director de la Normal señor Gil Muñoz y el profesor señor Añerich, como consecuencia de la visita que ayer hizo el presidente a dicho centro docente, para exponer la necesidad de hacer algunas obras de ampliación, que son indispensables por el mal estado de conservación en que se encuentra el edificio.

Acompañaba a los señores mencionados el arquitecto municipal don Carlos Jaén Santamaria.

El señor Guerra Lozano, tan pronto como tuvo conocimiento de la necesidad de realizar dichas obras las autorizó, para que seguidamente se haga el oportuno presupuesto pues no quiere escatimar nada de cuanto sea justo y mucho menos tratándose de un edificio propio y de un centro docente al que no debe regatearse ningún beneficio.

También nos dijo el presidente que había recibido la visita de los directores administrativos de las Casas de Beneficencia de la Diputación señores Trigueros Soldevilla y Guerra Moreno, los cuales le hicieron entrega de los estados pedidos para conocimiento y estudio comparativo del número de estancias, hospitalizados, raciones, etc., por día antes de hacerse cargo de la presidencia el señor Guerra Lozano y ahora en la actualidad.

También el Inspector de fondos señor Gómez Dueñas le ha entregado un minucioso estado explicativo de la marcha económica y administrativa de la Diputación.

De todos esos estados, el Presidente ha remitido copia al Gobernador civil para poder facilitar cuantos informes deseen los señores ministros de Gobernación y Economía, que tienen anunciada su visita.

Asimismo el señor Guerra nos dijo que había firmado varios libramientos por el to-

tabo parte de los auxilios de pensión a los artistas y alumnos que la han merecido de la Corporación provincial. A algunos de momento sólo se les costea las matriculas y los libros, quedando lo sobrante en depósito y en poder de la Diputación durante el curso para atender a otras necesidades que se pudieran ofrecer durante el mismo.

Añadió que había sido invitado para asistir en Cabra a una exposición de arte, pero que lamentaba no poder ir por el exceso de trabajo que pesaba sobre él.

Con referencia a la crisis obrera de El Viso y a las gestiones del Gobernador civil para dar trabajo a los obreros parados, nos manifestó el señor Guerra Lozano, que no se podían emprender las obras del camino vecinal de Hinojosa del Duque a El Viso, porque estaba incluido en el plan general de carreteras y caminos vecinales que hizo el Estado y sólo de éste depende que diga quién lo va a construir y de qué manera.

Hablando de las gestiones de la Comisión de Policía Rural para cobocar los obreros del campo que estaban parados, nos dijo que ya está casi hecho el reparto y que puede considerarse conjurado el conflicto por completo dentro de nuestro término municipal.

Finalmente expuso el Presidente de la Comisión gestora de la Excm. Diputación provincial que el desempeño de su cargo le exigía dedicar muchas horas al estudio y resolución de importantísimos asuntos en cuya labor había encontrado un eficaz y asiduo colaborador como el diputado señor López Luque, sin olvidar a los funcionarios todos por su leal cooperación, pero que a pesar de todo, jamás desmayará en su decidido empeño de hacer cuanto a su alcance esté en favor de los intereses de la provincia y de tanto desheredado de la fortuna que sólo encuentra amparo en la caridad oficial.

INTERVENCION

Ingresos del día 23 de septiembre de 1931: Los Ayuntamiento de Hornachuelos, La Rambla, Villaharta y Villánueva del Duque, sus cuotas de aportación forzosa a cuenta del segundo trimestre y tercero del ejercicio actual, 4.602,84 pesetas; don Felipe Carracedo Amor, fianza definitiva para garantizar el suministro de carbón, leña, etc., a los Establecimientos de Beneficencia, en el cuarto trimestre del ejercicio actual, 365,28; total, 4.968,12 pesetas.

VISITAS

Don Julio Gabriel, don Pedro Rodríguez, don Eduardo Alcalá, doña Matilde Fuentes, doña Isidora Ribera, don Manuel Álvarez, don Joaquín Zamorano, don Rafael Lora, don José Rico, doña Carmen Jiménez, don Juan Arenas, don Esteban Muñoz, doña Ana Arjonilla, doña Dolores Parras, don Francisco Rojas, doña Carmen Moyano, don Juan Nevado, don Vicente Carrillo, don José de Pineda, don José Morales, don Fernando Méndez, don Juan Rabadán.

TITAN
EL MEJOR CAPACHO
DE FIBRA DE COCO
FABRICANTE: Rafael Ariza
RUTE

Clínica R. Castellano
PULMÓN Y CORAZÓN :: RAYOS X
CONSULTA, DE 11 A 4
PLAZA DEL ANGEL, NÚMERO 1

ALTO: cortes de traje para caballero a 12, 15, 18, 21, 24, 30, 36, 39, 42, 45, 50, 60 y 75 pesetas clase extra en EL METRO y sus tres Sucursales

R. I. P. A.



SEGUNDO ANIVERSARIO

Rogad a Dios en caridad, por el alma del señor

DON RAMIRO MOLINA SOL

Capitán de Aviación, Condecorado con la Medalla de Sufrimientos por la Patria y la Cruz de María Cristina por méritos de guerra, etc., etc.

Falleció en el cumplimiento de su deber en la ciudad de León, el día 26 de septiembre de 1929, a los veintinueve años de edad, después de recibir los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

Las misas que se celebren el viernes 25 del corriente en la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa desde las siete y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados al efecto, así como en la parroquia de San Marcos de León, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.

Sus padres, hermanas, hermano político, tíos, sobrinas y demás familia, ruegan a sus amistades una oración por el alma de dicho señor y lo encomienden a la Santísima Virgen de los Dolores.

Los Illmos. y Rvmos. Obispos de León, Cádiz y Córdoba, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

UNA VIDA EJEMPLAR

— CLODOALDO GRACIA —

¡Vida ejemplar la de Clodoaldo, nuestro buen amigo Clodoaldo el de Espejo! Vida ejemplar y conducta honrada, sin posible parangón actual en nuestros pueblos entre la gente modesta a la que él orgulloso pertenece. Vida de tiempos tan antiguos que parece una de las finales reencarnaciones de cualquier espíritu escogido, en trance de inmediata, definitiva y perfecta purificación.

Clodoaldo Gracia, en un interesante trabajo literario—interesante como todos los suyos—, publicado dos días ha en estas columnas, se lamenta de que ha sido perseguido por la Dictadura, deportado y calumniado, y se pregunta por qué se ensañaban en él sin haber cometido jamás un delito contra nada ni contra nadie. Es la mayor ingenuidad que de este buen amigo y culto ciudadano he leído, y como no han de contestarle a sus preguntas llenas de amargura, quienes a ello estaban obligados, le contestaremos nosotros.

Te perseguían, querido Clodoaldo, porque eres bueno, te encarcelaron porque eres honrado, te calumniaron porque eres justo, te procesaron porque eres un hombre, nada menos que todo un hombre, como diría el maestro Unamuno. Y los hombres no adulan a los poderosos, porque es oficio de mediocres y seres inferiores el de la adulación.

Eras víctima de las iras caciquiles y del jesuitismo porque tienes una historia, y no hay peor cosa que tener historia donde los enemigos nunca pudieran lograrla ni jamás la alcanzarán, porque apenas son unos homúnculos entre los hombres... ¿Te parece poco?

¿Que ahora se le ataca irrespetuosamente y se le hiere en su dignidad?...

Hoy, nadie que conozca a Clodoaldo Gra-

cia, el hombre bueno, el hombre justo y honrado, el hombre del pueblo que por su propio esfuerzo supo elevarse a las regiones espirituales del pensamiento y crearse una conciencia, una inteligencia y una refinada cultura, nadie, repito, puede ni debe molestarle, porque la más leve molestia infligida a este apóstol aducador, mancharía el manto de armiño de la libertad y de la justicia a las que tan noblemente sirve este intrépido caballero del ideal.

—“Que hablen también los que de fuera me conocen”—dice en su trabajo citado, hondamente dolorido.

Y nosotros que le conocemos, que sabemos de su probidad y de su bondad ingénita, podemos afirmar y garantizar que este romántico soñador, hombre póstumo, enervado en los sublimes ideales de Libertad, Igualdad y Fraternidad, es un propagandista del amor entre los hombres y de la fraternidad en la tierra, de los que tanto precisamos en los pueblos de España para acabar con los odios y lograr el triunfo de la justicia en los corazones que nos permita vivir libres y en paz.

Clodoaldo Gracia es de los que han comprendido que, así como el agua de las tierras bajas se pudre y encenega en los pantanos, adquiere transparencia de cristal y de luz al deslizarse por los suaves declives de las llanuras y se transfigura en nieve immaculada cuando cuaja en las excelsas cimas de las altas montañas, de igual manera el hombre para iluminar y ennoblecer su tenebrosa ascendencia animal debe aspirar a las cosas altas, puras, sutiles, que le den en el presente categoría de hombre y le anuncien para el porvenir jerarquía de genio.

DAVID DIAZ

DE LA REFORMA AGRARIA

¿Y los latifundios burocráticos?

La reforma agraria está inspirada en la reducción de toda propiedad territorial extensa para hacer nuevos y múltiples propietarios. Esta idea está considerada como el eje de ataque al comunismo. La han puesto en vigor los pueblos fronteros a Rusia que necesitaban defenderse de la actividad secreta de Moscov.

Pero la parcelación de la reforma es contraria sustantivamente al espíritu constitucional; allí pequeños propietarios; individualización de la explotación agraria; en ésta, tendencia socializadora por vías de colectivización de grandes predios.

La gran propiedad, dicen algunos, es contraria al equilibrio social. Pero la pequeña propiedad, en secano, es perturbadora del orden económico. Se hace difícil anular una de estas ideas para que prevalezca la otra. Sobre todo sino sabe rectificar lealmente. De todo hombre que rectifica su conducta, sus ideas, podemos esperar frutos óptimos. La

conducta unilateral, como la idea, pueden ser buenas y ciertas en un principio pero terminan en el error. El gobernante necesita rectificar, atemperarse a las normas nuevas, plegarse a los nuevos hechos de donde nacen nuevas ideas.

Ahora bien, si la reforma agraria lleva un alto sentido de orden público en sus entrañas profundas, es consecuente aplicar la misma norma de reducción a toda riqueza excesiva derivada de la ocupación temporal o perpetua de los grandes predios burocráticos. En los campos la excesiva extensión territorial lesiona los intereses de las masas campesinas. En las ciudades, la tenencia de cargos múltiples y saneados, acarrea forzosamente el paro forzoso de quien había de conformarse con una pequeña parcela de la administración.

Ocurre que en estos cotos cerrados no entra la ley con su arma divisoria. Es cierto que existe una ley de incompatibilidades de

derecho. Pero es más cierto que por una extraña o milagrosa ubicuidad de la persona conviven, alternan y confraternizan incompatibilidades materiales por la distancia por el volumen y por el tiempo.

Veamos: un señor puede ser en un mismo día, en unos mismos meses embajador en el nuevo mundo, representante de España en un organismo internacional, en el viejo mundo, y ocupar un puesto en la mesa de las Cortes Constituyentes. He aquí un terrible secreto que sólo la Sibila podría contestar satisfactoriamente.

Y a este que es un caso notoriamente público suceden otros, menos significativos por menor relieve pero igualmente reveladores de la extensión insospechada de actividad que es sin duda privativa de algunas personas.

Estas extensas propiedades burocráticas no han nacido con el régimen político, es cierto; pero son acarrees, vicios y usos que por principio de buena administración convendría desterrar y por principio de justicia distributiva, destruir. Todo régimen de justicia se apoya en un principio de igualdad de trato ante las leyes. No se comprende por qué se declara lesiva al equilibrio económico la gran propiedad territorial y se oculta a los ojos del legislador las amplias zonas de ocupación burocrática.

Surge una objeción que no es conveniente eliminar: los cargos técnicos requieren a gentes bien preparadas para el desempeño de su función; no pueden entregarse, sin garantías, al primer viandante. Exacto; pero contra este argumento se levanta enérgicamente la incompatibilidad material para desempeñarlos simultáneamente. Si son necesarias personas determinadas, allí deben estar. Pero son términos contrarios la presencia y la ausencia; la exigencia técnica de ser desempeñada una función por cierto individuo y la de ser auxiliares y subalternos quien realicen la función. El vicio de prebendas y sinecuras parece una condición fenoménica de la política. Pero si se tolera un vicio, considerando que es uso inveterado con fuerza de ley consuetudinaria, no se legitima en modo alguno la rigidez moral que desea informar otros aspectos de la vida social y económica española.

Naturalmente que estas prebendas tienen un carácter de ocupación temporal. Los excluidos de ellas, políticos de la oposición en paro forzoso saben que todo es un juego alternativo de rescate, conforme cambia el color externo del Gabinete. Pero no se trata de eliminar a los individuos, sino al sistema. El vicio no está en el propietario, sino en la ordenación de la propiedad.

No nos importa quién, sino la extraña supervivencia de este régimen administrativo que concentra en pocas semanas los grandes cargos de la administración, que los vincula a partidos y aún a familias. ¿No sería conveniente una ley de expropiación forzosa también para ellos?

Sea dicho sin tono pretencioso: todo régimen político ha de vivir en zonas de aire puro para no enfermar por enrarecimiento del ambiente. De aquí que la corrupción viene de arriba y con ella toda la subversión del orden jurídico.

Si cualquier tiempo pasado fué igual, piensen en las altas torres que cayeron.

J. LOZANO CASTRESOY,

Nuestras visitas a los pueblos

PUENTE GENIL Y SU INDUSTRIA

Vuela el tren a través de la campiña cordobesa. Van quedando atrás las milenarias encinas, recias y robustas, ofreciendo liberalmente su dulce y sabroso fruto. Millares y millones de olivos desfilan en interminable caravana ante el monstruo de hierro que atrevido y ligero, avanza sobre el pedazo de tierra más rico de la península.

El viajero contempla asombrado tanta exuberancia y se pregunta como es posible que en un país como éste, pueda haber hambre y miseria.

Abstraído el cronista en estas meditaciones reflexivas, mientras extiende su mirada sobre la dilatada llanura cubierta de vid, el tren entra arrogante y sereno en la estación de Puente Genil. Esta estación ferroviaria es una de las más importantes de la red de Andalúz por su tráfico y por ser el empalme de la línea de Jaén a Linares. Tiene, además, un importante depósito de máquinas.

Aquí nos esperan amigos, para en un apretón de manos, fundir nuestras almas y convivir unas horas en fraternal y espiritual comunión republicana.

Calles empinadas con un desnivel pronunciadísimo; calles limpias y brillantes que recorreremos en unión de nuestros correligionarios, conscientes ciudadanos, cariñosos y francamente acogedores. Sus mujeres, radiantes de hermosura, esplendentes de belleza, hacen de Puente Genil, una ciudad optimista, alegre, riente...

He aquí nuestra primera impresión al llegar a la ciudad pontonesa.

×

Pertenece Puente Genil al partido judicial de Aguilar, a 16 kilómetros de esta ciudad y unos 75 aproximadamente de la capital. Le baña el Genil, poco después de su confluencia con el Yeguas, a cuyas ambas márgenes está bellamente situada la ciudad, comunicándose éstas por un buen puente. Se calcula en más de veinte mil habitantes su población actual. Los edificios de moderna construcción le dan un carácter de pueblo moderno y progresivo.

Su historia

Según la opinión del notable historiador hijo de la ciudad, señor Aguilar y Cano, la fecha de la fundación de Puente Genil, no está perfectamente determinada. Hay fundamentos para afirmar que debió ser en los finales del siglo XIII, entre los años 1262 y 1283 por Gonzalo Yáñez, señor de Aguilar.

Hasta 1834 estaba dividida en dos poblaciones independientes separadas por el río Genil, llamadas la Puente o Pontón de don Gonzalo, la del lado derecho y Miragenil el de la izquierda. En esta fecha dictóse una disposición por la cual quedaron definitivamente unidas después de haber tenido lugar varias revueltas.

LA INDUSTRIA MEMBRILLERA

De entre todas sus industrias se destaca la del dulce de membrillo.

Produce también aceite en abundancia. Posee magníficas y grandes riberas de huertas que hemos visitado y que encierran una fuente importantísima de agua para esta

quince fábricas que se dedican todos los años a esta elaboración con una producción superior a dos millones de kilogramos, manejando más de ocho millones de pesetas. La industria membrillera emplea en ciertas épocas del año y especialmente en la de la recolección unas dos mil obreras y ciento cincuenta obreros con jornales bien retribuidos.

De las quince fábricas citadas, sobresalen por su importancia las de don Manuel Velasco Estepa, señora viuda de Justo Estrada, don Francisco Chacón Yerón, don Angel Morales Carvajal y don Francisco Chacón Castuera.



Aspecto de una de las fábricas.—Un momento álgido del trabajo

población y comarca, pues sus afamados frutos son exportados en gran cantidad a España y el extranjero.

Pero el membrillo es el fruto clásico de la tierra. ¿Quién que haya visitado Puente Genil no ha saboreado la consabida carne de membrillo que en tanta abundancia se prepara en las numerosas fábricas que se dedican a tan importante industria? ¿Quién que haya visto como se elabora este riquísimo fruto por las lindas y hermosas jóvenes, cuyas fotografías brindamos a nuestros lectores en esta información, no ha sentido el deseo de adquirir unas cuantas cajas para poder saborear el gusto de la gloria que las bellas membrilleras en ellas depositan?

La fabricación y preparación de este producto, constituye la mayor riqueza y es, desde luego, la industria más importante de Puente Genil.

Por la calidad del fruto y su excelente elaboración goza de gran fama en toda España, Europa y América.

Puede juzgarse de su importancia por las

Don Manuel Velasco Estepa

Casa fundada por don Miguel Cáceres, de quien es sucesor el señor Velasco desde 1913. Desde entonces vino sufriendo muchas transformaciones, disponiendo hoy de los últimos aparatos modernos que se utilizan para esta industria. A causa de la fama alcanzada por los inmejorables artículos de esta casa, hubo necesidad de ampliar los departamentos de fabricación y elaboración y actualmente se halla en negociaciones el señor Velasco con una importante casa alemana para la ad-

“LA FAMA”

Fábrica a Vapor de Crema,
Dulce y Jalea de Membrillo

FRANCISCO CHACÓN CASTUERA

PUENTE GENIL (Córdoba)

ANGEL MORALES CARVAJAL

:: FÁBRICA DE DULCE ::
Y JALEA DE MEMBRILLO

Marca registrada: “La Purísima Concepción”

PUENTE GENIL

quisición de una maquinaria modernísima para intensificar la producción.

Señora viuda de Justo Estrada

Recibidos con la amabilidad que caracteriza a los hijos de la señora viuda de Justo Estrada, hemos visitado todas las dependencias de su importante fábrica.

Fundada esta casa en 1890, empezando a trabajar con medios primitivos, hoy dispone desde hace más de quince años de una maquinaria moderna que le permite una producción capaz de surtir a todo el mercado español y América del Sur.

Preservamos la preparación moderna de la masa del membrillo, la que una vez pasada por una máquina cilíndrica trituradora, se conserva en tubos sin otra preparación que la de pasarla por el volcador de vapor para evitar la fermentación. De esta masa preparada se despachan después los pedidos según llegan las demandas, recibiendo el público siempre el artículo fresco.

Fábrica a Vapor y Electricidad

de Dulce y Jalea de Membrillo
Caramelos, Bombones
y Conservas Vegetales

VIUDA DE JUSTO ESTRADA HARO

PUENTE GENIL (Córdoba)

También es importante la fábrica de caramelos, que aneja a la de membrillo, regentan nuestros amigos los señores Estrada, en la que emplean numeroso personal.

LA FAMA, de don Francisco Chacón Castaera

Bien merecido el nombre de la marca, registrada por el señor Chacón Castaera, por-

Fábrica de Dulce de Membrillo

PROPIETARIO

Manuel Velasco Estepa

Gran maquinaria moderna para la
* elaboración del dulce producto *

PUENTE GENIL

que a pesar de que su fundación solo data de 1922, ha logrado en tan pocos años colocarse en condiciones de competir con las mejores fábricas de esta industria. La instalación de toda clase de aparatos modernos para la cocción a vapor y movidos a electricidad le coloca en primer lugar.

Exporta, como todos, a España y extranjero. La elaboración que hace esta casa es variada, todas clases selectas.

Don Angel Morales Carvajal

Llegamos a la fábrica del señor Morales Carvajal en el momento de más actividad y ajétreo. La algarabía siempre alegre y simpática de las voces femeninas, atrae nuestras miradas y contemplamos como trabajan las bellezas ponteñas y acarician con sus delicadas manos el fruto que más tarde han de saborear millares de ciudadanos de todas las naciones europeas.

El artículo elaborado en esta casa es solitadísimo, su marca registrada, "La Purísima Concepción" es exigida en la mayoría de los mercados del Continente europeo, tanto por su magnífica presentación, como por su clase finísima y esmerada preparación.

Fundada esta casa en 1897 por don Rafael Fernández Ortiz, pasó de uno a otro pro-

pietario numerosas veces. Pero la preponderación comercial de esta marca, ha sido adquirida desde que el señor Morales está al frente de la misma.

Don Francisco Chacón Yerón

Desde 1914 es conocida por el mercado mundial la firma de don Francisco Chacón Yerón, como una de las más importantes de la industria membrillera.

Su cuidado y vigilancia en los trabajos para la elaboración del dulce es tan constante; el tecnicismo y conocimiento práctico de la elaboración es tan perfecto, que su artículo es solicitado y se pide de todas partes, hasta el extremo de no poder atender muchas veces las demandas recibidas.

Su maquinaria es moderna y movida a electricidad. El negocio prospera de día en día y como las demás casas citadas, contribuye a que la crisis obrera no exista con la gravedad de otras localidades.

+

En números próximos y sucesivos hablaremos de al política local de Puente Genil.

ARCADIO

24 de septiembre de 1931

Francisco Chacón Yerón

:: Fábrica de Dulce ::
y Jalea de Membrillo

Maquinaria moderna movida a electricidad

PUENTE GENIL



Las bellas membrilleras en un descanso, "posan" para LA VOZ

PÁGINA PROVINCIAL

Espejo

PARA QUIEN CORRESPONDA

¿Sabotaje a la producción... o enseñanza con la República? Aclaremos.

Ante los procedimientos que se vienen practicando por la casa Ducal, de Osuna y Almenara Alta en este pueblo, pueden sacarse las consecuencias de una oculta manobra, consistente en presionar el ánimo de estos pequeños colonos, obligados a depender de aquellos señoritos que usufructúan todas las tierras de este término municipal.

Con motivo de los decretos del Gobierno, 11 de julio y 6 de agosto, que afectan a los Arrendamientos de fincas rústicas, usando de un perfecto derecho, este pueblo, en Asamblea general de colonos, acordó pedir la revisión de Contratos al jurado mixto que se constituyera en fecha próxima y a tal efecto se nombró una Comisión de los mismos, que inició sus tareas sacando del Catastro los certificados en que aparecen los líquidos imponibles y rentas porque estas propiedades están señaladas. Con arreglo a los mismos, se personó una Comisión autorizada por 568 colonos en las oficinas de estos señoríos, para hacer efectivas las rentas, con arreglo a dichos certificados y a resultados de lo que en su día resolvieran los jurados mixtos (si algún buen día el ministro ordena su constitución), en la revisión solicitada y escalonamiento de pago, por mala cosecha.

Por causas de todos desconocidas, no se ha resuelto todavía esta cuestión, cebándose las pasiones en estas gentes sensibles y timoratas, que no pueden sacudir todavía el lastre que les incubó el amo y el señor, dándose el caso de no labrar, abonar y preparar las tierras para la próxima sementera, lo que puede ser causa de mala cosecha al no tener materias fertilizantes ni preparación adecuada, tierras de intenso cultivo, cuales son las de este término.

Esto a nuestro entender constituye un crimen de lesa humanidad al coartar a gentes en la preparación y buen laboreo de los terrenos próximos a sembrarse que la junta de Policía Rural tiene obligación de evitar. Según el último decreto que el ministro de Economía tiene dado sobre esta materia, al que estamos dispuestos a informar si tiene la amabilidad de tocar por estos pueblos en su visita a Andalucía.

Y para terminar por hoy, se objetará por algunos interesados, que esto le ocurrirá a los pobres de espíritu y propicios a la adulación de ciertos traga roscas y corifeos del espanto que al impedir labrar las tierras es por no tener las rentas abonadas en la casa.

A esto tenéis la obligación, "que con fecha 19 agosto, se personó a pagar la comisión en las oficinas de la casa y ante la negativa de aceptación por ella se depositaron dichas rentas con los contratos y certifica-

dos en el sitio que corresponde, para surtidos sus efectos, obligarlos a cobrar, si quieren, lo que resuelva el jurado competente y mientras esto se produce, a levantar el espíritu ciudadano, a ser fuertes, demostrándoles que la República ha venido para algo, para sacarnos de la esclavitud en que nos tenían sumidos estos señores de tantos títulos y tan poca nobleza.

Juan A. Pérez Córdoba

Castro del Rio

FUTBOL

El pasado día 13 se celebró en el Stadium Nacional un partido de futbol entre los equipos locales Agrupación Deportiva y Unión Deportiva, disputándose en este encuentro una copa.

El partido estuvo muy nivelado, pero en muchas ocasiones demostraron los del Unión la superioridad sobre aquéllos, ganando por tres tantos a cero.

Con motivo de la feria se han celebrado durante la misma y en el Stadium Nacional extraordinarios partidos de los que a continuación damos los resultados.

Día 16.—Spuria Sporting, de Córdoba, 1 tanto. Unión Deportiva local, 0.

Día 17.—Club Deportivo Genilense, 3 tantos. Castro, F. C., 3 tantos.

Día 18.—Hispania de Puente Genil, 1. Castro, F. C., 10 tantos.

Lucena

SALON ALHAMBRA

Se ha inaugurado la temporada oficial en este coliseo con la película sonora hablada en español titulada "Del mismo barro".

Ha sido un verdadero éxito esta película por su interesante argumentación de finas y sentimentales escenas que el público ha podido saborear con la realidad prestada por un aparato marca alemana bastante perfeccionado.

Cuatro representaciones se han dado acudiendo numeroso público a todas ellas. Para la temporada que empieza la Empresa Guerrero tiene contratadas con las casas más acreditadas sus creaciones más modernas.

Corresponsal.

F.º Fernández Murcia

Abogado-Procurador

HABILITACIÓN DE CLASES PASIVAS

LA MÁS ANTIGUA Y NUMEROSA DE LA PROVINCIA

Cister, 3 Tel. 2531

Córdoba

Sucesos provinciales

Hurto de gallinas

Por la benemérita de Posadas ha sido detenido Cristóbal Romero Bautista, autor del hurto de cuatro gallinas en el Coto de Chelito, propiedad de Juan González Bogas.

El detenido ingresó en la cárcel a disposición del juzgado correspondiente.

Robo de trigo

En el cortijo Fuente La Rosa Alta, del término de La Victoria, penetraron unos ladrones en el granero forzando el candado de la puerta y se llevaron seis fanegas de trigo.

El encargado de la finca, Félix Molina Ayala, dió cuenta a la benemérita del robo.

Traslado de un preso

Por la Dirección general de Prisiones se han ordenado los siguientes traslados de presos:

Desde Castro del Rio a esta capital, Severiano y José Heredia Cortés y Diego Carmona Heredia, y desde Cabra a Córdoba Tomás Barranco Gutiérrez.

Protesta infundada

Manifestó esta mañana el Gobernador civil a los periodistas, que el Centro Socialista de Cabra había protestado de que la Guardia civil maltrató a uno de sus afiliados.

Consultó el señor Valera el caso, resultando que se trataba de una protesta infundada, ya que lo ocurrido es que la benemérita sorprendió robando a un individuo, la familia armó un escándalo y un hermano del detenido desde el Centro citado, formuló la protesta.

Lo de Bujalance

La huelga de Bujalance continúa estacionaria. Esta mañana era esperada una comisión obrera, que había de conferenciar con el Gobernador civil, pero dicha comisión no ha llegado.

La comisión vendrá probablemente mañana.

En Villanueva de Córdoba

Ayer se tenían temores de que en Villanueva de Córdoba se declarase la huelga general.

Parece que esta mañana se ha desistido del movimiento, entrando todos los obreros al trabajo.

La Delegación de Economía Social

Ha sido autorizada Córdoba para que se forme en la provincia la Delegación de Economía Social.

La huelga de Pedro Abad, resuelta

Ha quedado definitivamente resuelta la huelga anunciada en Pedro Abad.

Vista la actitud de los obreros de dicho pueblo, el Gobernador les autorizó para el aumento de un medio por ciento en el número de colocados.

Con ello quedan colocados los setenta cabezas de familia que estaban parados y además queda un margen para poder proporcionar trabajo a algunos de los parados de Villa del Río.

LA CARESTÍA DE LA VIDA

De seguir las subsistencias a los precios actuales, tendremos que hacer forzosamente de "Papús"

Tiempo hace que queríamos ocuparnos desde las columnas de LA VOZ del precio exagerado que en Córdoba tienen todos los artículos de primera necesidad y de muy especial manera aquellos que por producirse en la región, no hay razón lógica para que se vendan en el mercado a más alto precio que en la capital de España.

Para orientarnos, hemos girado una visita a uno de los mercados de barrio más populares y de los más baratos a decir de la gente; nos referimos al de San Agustín.

Una simple ojeada a los cartelones fijados en los distintos puestos, con los precios a que se han de vender al público los artículos nos ha hecho ver de una manera clara y terminante que no se presta la atención debida por quienes tienen el deber de hacerlo, al artículo 12 del vigente reglamento de Abastos de 29 de marzo del año anterior, pues de no ser así, los artículos de primera necesidad no tendrían esos precios fabulosos que hacen imposible la vida de la clase media y de los obreros especialmente, que perciben jornales reducidos, sin que lleguen a ser los irrisorios de "calamidad".

MAL COMER ES UNA COSA IMPOSIBLE

Fijando nuestra vista en uno de los varios puestos de hortaliza y verduras hemos podido observar precios increíbles, por ejemplo en las patatas, que se venden a 40 céntimos el kilo; las habichuelas verdes a peseta; los tomates a 20 céntimos el kilo; un pimiento, diez céntimos y si son de regular tamaño, dos un real; un melón pequeño vale un real; un kilo de uvas, 35 céntimos, etc.

Vamos a los puestos de pescado, y allí los precios nos desconciertan en absoluto. Un kilo de sardinas, según clase, vale una peseta o cinco reales; las pescadillas a dos pesetas; gambas, dos pesetas; boquerones de Huelva, como sables a tres reales y las almejas ¡a peseta!

Estos precios ya altos de por sí no guardan relación con los fijados en el mercado de Sánchez Peña al pescado; aquí se vende más caro. Por las tardes aún se vende en las pescaderías a mayores precios. ¿Por qué es esta anomalía?

Preguntamos por los precios de la carne, se vende el kilo de vaca a 3,60 con hueso y sin hueso a cinco pesetas. La ternera a cuatro y 5,60 respectivamente. La carne de macho a tres pesetas.

Si el cliente pide la carne clasificada, en las cuatro clases fijadas, los precios varían mucho y si bien tal clasificación se hizo con fines de beneficio para el público, creemos que para garantía de éste, se deben clasificar también los puestos de venta, para que sólo se venda en unos la clase de primera y en otros los de segunda y tercera y cuarta, pues suele darse el caso de "meter gato por liebre".

EL PORQUE DEL ENCARECIMIENTO DE ALGUNOS ARTICULOS

Indagando la causa por la cual este año las subsistencias más indispensables, tienen precios superiores al anterior, un viejo vendedor del mercado nos decía que el año ha sido peor en parte por la falta de lluvia, pero por otro lado, con referencia a los productos de huerta, ha habido mejores cosechas en el cambio de cultivo motivado por los riegos del pantano del Guadalmellato.

La culpa del encarecimiento de las verduras, al decir de un hortelano, la tienen los muchos vendedores ambulantes que con su carro o el berriquillo deambulan por las calles de Córdoba, revendiendo su mercancía al precio que quieren. Muchas personas se abastecen de ellos por no ir al mercado y he aquí que el día que el público afluye en mayor cantidad los precios fijados en los puestos, son elevados y cuando por el contrario, hay temor de que la mercancía se averíe, esta se vende más barata.

Otra venta callejera que no debiera ser permitida, es la del pescado, puesto que éste es un artículo delicado que debe llegar al consumidor en las mejores garantías de conservación y a precio prudente. Otra razón que nos hace ahondar en nuestra idea es la de que no se puede fiscalizar la inspección sanitaria con el rigor debido.

LA IMPOSIBILIDAD DE LA SUBSISTENCIA CON UN JORNAL MEDIO

Hemos visto recientemente una circular de la Sección de Economía del Gobierno civil de Sevilla fijando los precios que deben regir para el consumidor, en los artículos de primera necesidad, con peso exacto y buena calidad.

Dichos precios comparados con los que actualmente rigen en Córdoba, varían en cuanto se refiere a los siguientes artículos, que aquí son más caros. El arroz por ejemplo se fija allí a 0,75 y aquí se vende a 0,90; los garbanzos, en Sevilla a peseta, en Córdoba a 1,20 y 1,40; las alubias, allí a 1,50,

aquí a 1,60. El aceite diez céntimos más caro en litro en Córdoba. Las lentejas, diez céntimos más caras. El tocino, veinte céntimos más. Las patatas, a 0,35 el kilo o sea diez céntimos más, etc.

Cuesta más barata en Córdoba al parecer, la carne y decimos al parecer por lo "elástica" que es la clasificación hecha. También vale menos el jabón verde y el bacalao, en cuyo precio vemos una diferencia de un real en kilo.

Y ahora con los datos fijados anteriores queremos exponer a nuestros lectores, la imposibilidad de atender a las necesidades de la vida de un matrimonio de obreros, con dos hijos, donde el cabeza de familia percibe el jornal medio de 5,50 pesetas.

Gastos diarios de la casa:

Desayuno. Café, 0,15. Leche, 0,45. Azúcar, 0,10. Pan, 0,35 y carbón, 0,15. Total, 1,20.

Almuerzo. Patatas, 0,45; bacalao, 0,30; aceite, 0,25; pan, 0,35; carbón, 0,20; especias, 0,10. Total, 1,65.

Cena. Garbanzos, 0,40; carne, 0,55; tocino, 0,20; verdura, 0,10; hueso, 0,10; carbón, 0,20; pan, 0,35. Total, 1,90.

Total de gastos diarios en la casa para comida 4,75 pesetas.

Quedan como saldo, por día SETENTA Y CINCO céntimos con lo que hay que atender a los gastos de renta de casa, luz, desgaste de ropas y calzado y otras necesidades que no por pequeñas, son despreciables.

De aquí, que vista tan gráficamente la situación de una familia obrera de cuatro personas, no es extraño que veamos el doloroso y triste espectáculo de tanta criatura descalza, tapando sus desnudeces con cuatro harapos por no alcanzarles a sus padres para adquirirles una camisa y lo que es peor, que más tarde cuando mayores, por deficiencia de alimentación, son seres abonados para la tuberculosis que no tarda en desarrollarse tan pronto como tienen que batallar en los duros trances de la vida, de esta vida, que para vivirla así más valiera no haber nacido.

El reporter Z.

GANGA VERDAD: camisetas punto canutillo para hombre a pesetas 1,50 y afelpadas desde 2 pesetas y de punto para señora desde una peseta, y para niños desde 0,50, en EL METRO y también en sus tres Sucursales

AQUELLOS QUE TIENEN BUEN GUSTO
PREFIEREN SIEMPRE

LAS CERVEZAS PILSEN Y MUNICH
DE

"La Mezquita", S. A.

DE CÓRDOBA

EL QUE LAS BEBE YA NO QUIERE OTRAS

UNA OPINIÓN

SOBRE EL PARO OBRERO

Cuestión de gran trascendencia y de grave peligro es la del paro obrero para la joven República. Cuantos esfuerzos hagamos todos los españoles serán pocos para hallar su remedio. De no hallarlo diligentemente, un futuro trágico amenaza a nuestra patria.

"Mala consejera es el hambre",—dijo nuestro Manco inmortal— y así es en verdad. Pongámonos, aunque sea in mente, en lugar del pobre trabajador, que honradamente quiere comer su pan, y veremos cómo acuden a nuestro pensamiento las ideas más tenebrosas y terroríficas. ¡Cuán triste tiene que ser para un padre oír que sus hijos le piden pan y no poder dárselo...!

Se pretende solucionar este peligroso problema alojando los obreros. Y, sin que el exponer nuestra opinión sea criticar la admirable y bien intencionada obra de nuestro dignísimo Gobernador, debemos afirmar que ello es sólo una solución pasajera. Además, con ese procedimiento, se crea enemigos la República, pues al pretender alejar la miseria en unos hogares, la entramos de lleno en otros.

De todos es bien conocida la triste odisea del pequeño labrador. Trabaja afanosamente y, luego, a esperar de los agentes económicos el premio a tanta labor. Dos años llevan sin cosecha y se han visto obligados a confiarse en brazos de la usura para que les apriete el dogal al cuello, precipitándose a ruina.

Si a esta situación se le grava con la obligación de pagar dos o tres jornales diarios por algún tiempo, ¿qué va a ser de ellos?

Este asunto del paro es nacional y, por tanto, a su solución debemos cooperar todos los españoles, apelando el Erario público a cuantos recursos pueda.

Establézcase una jugada de lotería que bien podría denominarse "del paro obrero". Este dinero se da siempre a gusto. Aumentense los precios de los billetes de ferrocarril en un tres o un cinco por ciento y asimismo las facturaciones. Grávense las contribuciones rústica, urbana e industrial. Hágase mayor el descuento por utilidades en todos los sueldos oficiales y particulares de tres mil pesetas en adelante.

Créese un impuesto para remediar el mal que nos ocupa sobre todo lo que sea objeto de lujo o diversión: automóviles, coches, tabernas, bares, cafés, cabarets, teatros, toros, restaurants, fondas, hoteles, fútbol, etc. etcétera.

Y por este estilo otras cosas más, en las cuales se paga sin esfuerzo el referido impuesto y con ello no se perjudica a nadie, ya que se reparte entre todos y se cabe a menos.

Al par que esto, debieran crearse inspectores agrícolas que recorrieran los campos y obligaran a hacer todas las labores a uso de buen labrador, a fin de que produzca la tierra más que ahora.

Organícense bancos de crédito agrícola y sindicatos, donde el labrador encuentre dinero y maquinaria, para de este modo, librarse de los usureros, que son los que, en definitiva, están haciendo el agosto con el estado actual de la sociedad.

Todo lo recaudado para el paro forzoso se invertiría, única y exclusivamente, en obras públicas. Carreteras, muchas carreteras hasta que no falten en la más apartada aldea puentes en todos los ríos, escuelas higiénicas, mataderos decentes, agua, empedrado... etc., etc.

Y, sobre todo y por encima de todo, no habría hambre en los humildes hogares de nuestros obreros y en sus almas no anidarían el odio y la desesperación que hoy tienen inquieta el alma nacional ante el presagio de días luctuosos para la Patria.

J. José Fernández Cabrera

Los agricultores arrendatarios de Córdoba se dirigen al ministro de Hacienda

Ayer se ha cursado el siguiente telegrama al ministro de Hacienda:

"Presidente Nacional provisional Agricultores arrendatarios, ruega a ese ministerio se den las órdenes oportunas para que por las oficinas del Catastro de Córdoba se expidan las certificaciones necesarias de fincas rústicas.

Estos empleados trabajan día y noche y no pueden con las demandas del público y trae por consecuencia graves perjuicios arrendatarios.

El Presidente, Modesto García.

A NUESTROS SUSCRIPTORES

Con objeto de regularizar la marcha administrativa de este periódico y proceder a la normalización del servicio de reparto, estos días se está llevando a cabo una labor inspectora a domicilio. Los encargados de esta inspección procurarán corregir cualquier deficiencia que se observe, y recogerán, para atenderlas, cuantas quejas o iniciativas se les formulen por nuestros suscriptores. Hacemos esta advertencia no sólo para ponerlo en conocimiento de nuestros favorecedores, sino también para rogarles den toda clase de facilidades a los inspectores, para el mejor cumplimiento de la labor que se les ha encomendado, en beneficio, como es natural, principalmente de nuestros suscriptores.

Pida usted
Jabones "Huertas"

PARA ESTUDIANTES: gran surtido en trajes hechos, gabanes y demás artículos para niños de todas edades en EL METRO y su Sucursal, número 3 de calle Concepción, número 30.

HOSTERIA DEL LAUREL

Sevilla, 2 :: Teléfono 14-10

VINOS, LICORES Y CERVEZAS
DE TODAS MARCAS

Comida a la Española, los precios moderados

EL MEJOR CAFÉ EXPRES

30 CÉNTIMOS

PAGINA DEPORTIVA

Nuestras charlas

Monje, el defensa derecha del Racing, solo quiere que haya trabajo para los albañiles

En Triana Monje, defensa que hasta hace poco ha ocupado su puesto al lado, simultáneamente, de Iglesias y Sedeño.

Triana. La eufonia del nombre nos hace soñar con los caireles y con la gracia de sus habitantes. Cuna de toreros famosos. Ritmo en el aire sandunguero de sus mujercitas. Morenas y garbosas. Parlanchinas y chispeantes. Pero Triana se convirtió en un día en un barrio más, modernizado y extranjerizado. Y sus muchachos, los de las escapadas de la casa paterna para torear en cualquier tentadero, se hicieron, en ese tiempo todo dinamismo, deportistas del balón, y sus correrías tan llenas de belleza torera se convirtieron en equipos ávidos de ganar y pasearon en triunfo sus galas futbolísticas por toda la provincia.

En Triana, cuna de toreros famosos, barrio alegre y sevillanísimo, nació el back Monje. En su tiempo, en que el fútbol se columbraba en Sevilla y se temía como un peligro para los coletudos, el mozo garrido se hizo deportista y jugó a la pelota.

...La modestia de los de tercera

Siempre son los club modestos, los que verdaderamente se sacrifican por el deporte sin llegar a conseguir ser nunca nada, de los que se "sacan" mayor contingente de jugadores para los demás Club de alta categoría, que éstos nada saben de los esfuerzos económicos que supone mantenerse en esta posición educativa y futbolera.

Europa F. C.

Su primer Club, el Europa, modesto equipo de tercera categoría que, en su tiempo, se hizo fuerte en cuantos encuentros contendió.

Pero pronto surge el destacamiento del equipier y en seguida, como aguiluchos encima de la presa, salió una Sociedad que negoció e hizo el traspaso prontamente.

Este Club, que adquirió en seguida que se "destapó" algo a Monje, fué el Dos Hermanas, pueblecito lindante con Sevilla y que poniéndose al contacto del progreso deportista constituyó una sociedad fuerte para contender con sus convencinos.

Las tertulias deportistas

A raíz de la desgraciada lesión de Herminio el excelente defensa del Sevilla, internacional (hoy entrenador del Racing Club), y buscando un sustituto que pudiera no ampliamente cubrir el puesto que dejara el consolidado back sevillista, sino ocupar un vacío, alguien dijo en una de esas tertulias tan "cariñosas" de la Sevilla futbolera que existía un muchacho "bastante negro" que jugaba muy bien en ese puesto.

Se pusieron todas las negociaciones en plena efervescencia y a poco tiempo se consiguió el ingreso en las filas del Sevilla de

En Triana Monje, defensa que hasta hace poco ha ocupado su puesto al lado, simultáneamente, de Iglesias y Sedeño.

En marcha para Córdoba

Al ascender nuestro Club Racing a la primera categoría, uno de los principales factores de la Sociedad pensó en una buena pareja de defensa y que para ello era menester entrar en negociaciones para que Monje pudiera alinearse con nosotros este año.

¡Ya le ha tocado!

En nuestra segunda charla "le tocaba" a él. Sin embargo, pese a las recomendaciones y reconvencimientos de sus compañeros de juego, Monje ha rehuido de entablar conversación conmigo. Las notas van un poco inconclusas, pero con la ayuda de sus amigos y paisanos hemos podido mal hilvarnarlas para presentarlas a los lectores.

¡Hombre, después de perder!

Al visitar por primera vez al simpático sevillano, y exponerle nuestras razones para hacer estas charlas nos contesta:

—Pero, ¡hombre, después de perder el domingo, quiere usted todavía que charle.

Quiero dejar la pelota

—Yo lo que quiero es dejar la pelota. Eso no da nada. Para mí que haya bastante trabajo para los albañiles.

(Yo no sé por qué hace esta alusión a los trabajadores del ramo de construcción, pues sus compañeros me dicen que no es de tal gremio.)

Diga usted lo que quiera

—Digas usted lo que quiera, hombre—me dice. Yo no me "enfao" por eso. Diga que nuestro conjunto dará mucho que hacer en esta temporada y que alcanzaremos un buen puesto en la competición que se está jugando.

El domingo en Huelva

—Ganaremos, no le quepa a usted duda. Pero no sabemos aún el equipo que ha presentado este año el Recreativo, que, a juzgar por los dos encuentros en Sevilla debe ser algo potente, y además, que es el primero que juega en su campo y estarán que "echarán humo".

Por ahora estoy muy bien

—En este Club, por ahora, estoy bastante bien. Para el futuro ya veremos... Y no le digo a usted más... Que haya trabajo para los albañiles, verdad compadre—dice dirigiéndose a Jiménez, su compañero de línea defensiva.

Y se nos marcha del bar de Jerónimo, el amante deportista, que ha sabido instalar su cervecería a la americana...

VARIAS NOTAS

El partido del día 25

Se celebrará el próximo día 25 un encuentro de fútbol, en el que contendrán el Nacional F. C. de Madrid y el Córdoba Racing Club.

En este partido se jugarán los equipos una copa donada por el Ayuntamiento.

El Nacional viene integrado por valiosos elementos y presentará el mismo equipo que en el campeonato ha vencido al Iberia de Zaragoza.

Se atribuye gran importancia a este encuentro, que además de ser reñido, servirá a modo de preparación para que nuestros equipiers se encuentren perfectamente "puestos" en su lucha para el campeonato en Huelva.

"Córdoba Deportiva"

Hemos recibido el interesante número correspondiente a la semana presente.

Contiene reseña del partido jugado el domingo en el Stadium América y numerosas crónicas de encuentros de todas partes.

Además, una charla con el presidente del Córdoba.

Los campeonatos regionales

Los partidos oficiales que se jugarán en el domingo próximo son los siguientes:

Andalucía.—Recreativo—Córdoba. Bético—Malagueño.

Baleares.—Baleares—Manacor y Constancia—Mallorca.

Cantabria—Asturias.—Sporting—Racing. Stadium—Oviedo. Eclipse—Gijón.

Cataluña.—Barcelona—Palafrugell. Martinec—Júpiter. Español—Cataluña. Sabadell—Badalona.

Centro—Castilla—Aragón.—Athletic—Castilla. Nacional—Valladolid. Iberia—Madrid.

Galicia.—Racing—Celta. Orense—Deportivo. Eiríña—Burgas.

Guipúzcoa—Navarra—Aragón.—Osasuna—Logroño. Irún—Euskalduna. Donostia—Zaragoza.

Murcia.—Murcia—Hércules. Elche—Imperial. Lorca—Cartagena.

Valencia.—Valencia—Levante. Gimnástico—Sporting. Sagunto—Castellón.

Vizcaya.—Alavés—Athletic. Baracaldo—Erandio.

La lesión de Gual

La lesión que le causara Fuentes, el defensa del Malagueño, a nuestro delantero centro Gual, está bastante mejorada, esperando que el acta médica le sea entregada hoy definitivamente.

Mañana 25, en su edición de la tarde, publicará LA VOZ una amplia reseña del encuentro Nacional de Madrid y Racing de Córdoba.

PLAZA DE TOROS DE CÓRDOBA

Sábado 26 de Septiembre de 1931, a las 4 y media de la tarde

REAPARICIÓN del sensacional y auténtico espectáculo de fama mundial

LLAPISERA y EL EMPASTRE

4 HERMOSOS ERALES DE MUERTE, 4

ORDEN DEL ESPECTÁCULO

Un novillo para los grandes artistas buios AS CHARLOT, BOMBERO TORERO y LAURELITO.

Dos novillos para los valientes y jóvenes artistas NIÑO CERRAJILLAS y Rafael Ponce RAFAELILLO.

El Clou del espectáculo lo compondrá la lidia y muerte da un becerro por la sin rival y auténtica banda taurina-musical EL EMPASTRE, que dirige el genial creador del toreo cómico, LLAPISERA, el cual pondrá en escena su célebre truco en que tantas ovaciones ha conseguido: La Maja, el Chispero o la Calesa encantada.

Para más detalles, por programas y carteles.

PEDRO LÓPEZ E HIJOS

BANQUEROS

TELEFONO 12-16. CORDOBA.—APARTADO NUM. 14

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

DIONISIO ALONSO :- Ingeniero Industrial

RADIOTELEFONÍA

APARATOS Y ACCESORIOS ——— REPARACIONES

REYES CATÓLICOS, 13 :: TELEFONO 1600

CÓRDOBA

!!Cronómetros Mecanográficos!!

Erika



Ideal



Únicas de ALTA PRECISION y de ILIMITADA GARANTIA

FACILIDADES DE PAGO

Apartado de Correos 331 - SEVILLA

:- Se solicitan agentes :-

Señoras:

Los mejores mantenes de Manila bordados, colecciones grandiosas y precios más limitados, no lo dude ha de comprarlos en los

Almacenes Hierro Aragón



Borsalino

Grand Prix - Paris 1900

EL MEJOR

Acaha de recibir sus últimos modelos en flexibles y cascós para el clásico cordobés

La Sombrería de moda

DIEGO RUIZ.—Teléfono, 10-34.

De interés para Sastrés y Modistas

Caja de facturar con tapa de fuelle en tamaño 59 X 38 X 7 y 55 X 34 X 9, a pesetas 0'70 una.

Envases y Cajas de Cartón

Julio Romero de Torres, 17 :-: Tel. 2-3-2-2

Taller Mecanográfico



Venta, alquiler y reparaciones de máquinas de escribir. Abonos, copias. Piezas de recambio y accesorios en general.

JACOBO BLASCO

Plaza del Escudo, n.º 1 :-: Córdoba

LA MEXICANA

(NUEVA EMPRESA)

CONFITERIA y PASTELERIA

ESPECIALIDAD EN ENCARGOS

Gran Capitán, 11 - Teléfono 1726

En el Puesto de SANDALIO VIDAL

EN LA PLAZA DE ABASTOS

se vende carne de borrego lechal

a 3'20 pesetas

En la actual semana
HACE UN AÑO
inauguró

CALZADOS LA IMPERIAL

su Sucursal en CORDOBA

Conmemorando esta fecha, desde el día
21 al 26 del actual, haremos en beneficio
del público **UN DESCUENTO**
DEL 15 por ciento sobre
los precios marcados en todos nues-
tros artículos.

Ahora tiene V. una buena oportunidad
para adquirir magníficos zapatos a
PRECIOS BARATÍSIMOS

SE REGALAN GLOBOS EN TODAS LAS COMPRAS

GONDOMAR, 5